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Prof. Adina Papazi, C.N. „I.L. Caragiale”, București 

 

Personajul secundar în comediile caragialiene: asul din mânecă 

 

Pentru cititorul avizat de literatură, pariul cel mai greu de câștigat este cel cu autorii clasici, 

despre care, conform unei prejudecăți ce denotă suficiență și are drept consecință clișeizarea scriitorilor 

prin împietrită mitologizare, s-a spus totul sau „măcar” ceea ce era important. În realitate, însă, 

paradoxul vine tocmai din faptul că o condiție a clasicizării și a canonizării unui autor este puterea 

operelor lui de a genera, fermentativ și consecvent, polemici, interpretări, semne de întrebare. Actual 

până la identificare cu realitățile politice actuale prin comediile sale și totodată inepuizabil subiect de 

critică literară așa cum o dovedesc recentele studii critice care îl au în prim-plan (de exemplu, Ioana 

Pârvulescu - Lumea ca ziar. A patra putere: Caragiale, Humanitas, 2011), Ion Luca Caragiale își 

confirmă statutul de mare dramaturg prin modernitatea de care, raportată la epoca marilor clasici și mai 

ales la istoricul teatrului românesc de până în deceniul al nouălea al secolului al XIX-lea, dau dovadă 

cele patru bijuterii ale comicului care îi poartă semnătura. 

Nu este o surpriza că, în epocă, I.L. Caragiale a fost, vorba lui Creangă, „pentru contra”. O 

demonstrează Florin Manolescu într-un fragment din monografia Caragiale, firește, când vorbește 

despre gustul „fistichiu”, vorba unui personaj din Titanic vals, al dramaturgului de a înșela orizontul 

de așteptare al publicului: într-o vreme în care lumea pariază pe satiră, debutul său în presă este legat 

de ode, când tragedia face furori, el dinamitează atmosfera „încărcată” cu comedii, când în sfârșit 

„boborul” le prinde gustul, revine la registrul tragic în nuvelele psihologice, pentru ca ulterior să 

marșeze din nou pe comic în volumul Momente și schițe. Astfel, că în comediile lui personajul secundar 

are un rol capital în construcția subiectului dramatic sau în îngroșarea satirei unor moravuri este doar 

unul dintre elementele de modernitate cu care și astăzi autorul Scrisorii pierdute se legitimează. Ca și 

tabloul Monalisei, al cărei secret stârnește și astăzi controverse, comediile caragialești sfidează limitele 

epocii, iar râsul are drept surse nu numai bătătotritele căi ale satirei clasice, ci și miza pusă pe situații 

și personaje aparent inexploatabile din punct de vedere estetic. 

Nimic mai adevărat că frumusețea vine din detalii și comediile lui Caragiale o demonstrează „cu 

asupra de măsură”. Căci toți cațavencii și tipăteștii, toate mițele și toți chiriacii, toți branzoveneștii, 

leonizii și bibicii au, în contrapartidă, concurenți pe cât de rezervați în intervenții, pe atât de pertinenți 

în rezolvarea conflictelor și în eliminarea finalurilor previzibile. Chiar de la prima comedie, O noapte 

furtunoasă (1879),  la o lectură atentă constatăm că, dincolo de comicul de situație stârnit de celebra 

însărcinare a lui Chiriac de a veghea la onoarea de familist a lui Jupân Dumitrache, dincolo de pasta 
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tragi-mahalagească în care se îneacă adulterul Vetei și al lui Chiriac sau de bombastica imbricare de 

stiluri funcționale din orice pseudoperorație lansată de Rică Venturiano, valoarea piesei trebuie căutată 

și la nivelul altor două personaje plasate aparent în umbră. Unul dintre ele este Spiridon, băiatul „pe 

procopseală”din gospodăria lui Titircă, pentru care a intui slabiciunile fiecărui personaj și a le specula 

financiar vânzându-și tăcerea și curieratul reprezintă o deviză similară cu cea a lui Pristanda. Ca și 

polițaiului din O scrisoare pierdută, și lui dramaturgul îi rezervă un monolog în primul act, tot pentru 

a lămuri, așa cum o va face Pristanda cu Tipătescu, statutul privilegiat al stăpânului, dar și echivocul 

moralității Vetei: în timp ce Jupân Dumitrache este perceput ca fiind mai degrabă preocupat de somnul 

slugilor decât de cel al soției, referirile la el fiind exclusiv individuale, Veta și Chiriac apar în acest 

monolog de partea aceleiași baricade, salvându-l pe Spiridon de mânia comersantului, ca răsplată tacită 

pentru tăcerea lui. Dar rolul său de Cupidon nu sfârșește aici, ci se dovedește mai ales în mijlocirea 

amorului Ziței cu Rică Venturiano, inițial prin transmiterea biletelor, apoi prin salvarea junelui ziarist 

si „studinte în Drept” de furia oarbă a lui Jupân Dumitrache și a lui Chiriac în cel de-al doilea act. 

Totul, desigur, pentru sume modice care să îi asigure tutunul din ceasurile de dolce far niente. Fără 

Spiridon, rezolvarea quiproquoului nu este posibilă, după cum nici nu se declansează fără funcția lui 

de catalizator. Așa cum nici finalul nu are aceeași turnură fără intervenția lui Ipingescu, care observă 

„frumoasa legătură de șic” descoperită pe patul Vetei, exact după ce se liniștiseră spiritele cu privire la 

intruziunea lui Venturiano în „alcovul” femeii. Când conflictul se rezolvă, un altul riscă să se 

declanșeze, dar încrederea oarbă a lui Dumitrache în onoarea lui Chiriac îl parează. Numai ticul verbal 

al lui Ipingescu, „Rezon”, care a ironizat din prima scenă a piesei naivitatea soțului prin aprobarea 

insidioasă a replicilor referitoare la „rușinea” Vetei, face și la final dreptate: când jupân Dumitrache 

declară, „lămurit”: „Ei! vezi? uite-așa se orbește omul la necaz!”, ipistatul răspunde prin același tic, 

confirmând astfel complacerea în adulter a prietenului său.  

Nu este singura dată când adevărul este pus în gura unui personaj periferic. În O scrisoare 

pierdută, Tipătescu este deconspirat pe de o parte de Pristanda, în monologul din Actul I, Scena  a II-

a („De-o pildă conul Fănică: moșia moșie, foncția foncție, coana Joițica, coana Joițica: trai, neneaco, 

cu banii lui Trahanache...”), pe de altă parte de Cetățeanul turmentat, în dialogul în care prefectul îi 

reprosează neglijența de a fi pierdut scrisoarea lui către Zoe, iar confuzul alegător îl liniștește punându-

i condescendent: „Nu face nimic, mai găsim alta.” Dacă mai luăm în considerare și faptul că, în goana 

după acest bilet compromițător, este singurul care îl găsește chiar de două ori fără a depune niciun 

efort, înțelegem că rolul său de „gestionar” al hazardului valorează estetic mai mult decât limitativa 

reducție a rolului său la ilustrarea tipologiei alegătorului manipulat de reprezentanții puterii politice. 

Alături de el, Agamemnon Dandanache conferă o turnură neașteptată evoluției conflictului, anulând 
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cinic și radical întreg angrenajul de intervenții și șantaje locale printr-o replică similară, la un nivel 

politic superior: Cațavencu încearcă marea cu degetul și eșuează lamentabil, mizând pe o singură carte 

și gestionând discutabil avantajele deținerii ei, în timp ce Dandanache se scaldă într-un ocean de 

venalitate și păstrează asul în mânecă și pentru „alte camere”. Prin acest personaj-surpriză, Caragiale 

anulează toate pariurile pe care cititorul le pune în primele două acte referitor la câștigătorul postului 

de deputat.  

În Conu’ Leonida față cu reacțiunea, toată piesa generează impresia că în cuplul format de 

personajul eponim și de consoarta lui, Efimița este la un nivel inimaginabil de prostie, ascultând 

fascinată elucubrațiile în materie de politică ale soțului, încuviințând totul cu supușenie, mimând 

curiozitatea și lansându-se în laude atunci când, în urma unei explicații de tip galimatias oferite de 

Leonida, se declară „lămurită”. Totuși, finalul răstoarnă situația: când slujnica Safta bate la ușă și îi 

lămurește pe cei doi că temuta „rivuluție” din timpul nopții a fost doar o petrecere înainte de intrarea 

în post,  Efimița exclamă, speculând paronimic un joc de cuvinte: „A fost lăsata, secule!”[s.m.] În acest 

context, întreaga ei atitudine trebuie considerată, retroactiv, à rebours: Efimița nu face altceva decât să 

savureze, alături de noi, citiorii, beția de cuvinte și idei a lui Leonida, încurajându-l, de fapt, să genereze 

constant, „dintr-un nu știu ce ori ceva”, supoziții care să îl arunce iremediabil în decrepitudine. 

„Fandacsia e gata!” 

Cât privește ultima  - cronologic vorbind - dintre cele patru comedii, D’ale carnavalului, 

Caragiale rezervă o nouă surpriză: în lista cu „persoane” tronează pe primul loc Nae Girimea, „frizer 

și subchirurg”, amantul disputat de Didina Mazu și Mița Baston, pentru care cea din urmă e gata să 

comită sinuciderea cu „vitrion” englezesc cu consistență de cerneală „violentă”, iar Pampon și Crăcănel 

răscolesc un întreg carnaval, însă prezența lui propriu-zisă în texte se reduce la doar 11 scene din cele 

trei acte. În schimb, Iordache, simplă „calfă la Girimea”, neimplicat direct în niciun amantlâc și în nicio 

încurcătură carnavalescă, asigură intrările și ieșirile personajelor din scenă, gestionând în totalitate 

comicul de situații. Personajul secundar are, așadar, drepturi depline în comediile lui Caragiale, pe care 

și le revendică fără drept de apel. Curat constituțional, parol! 
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Prof. Adina Papazi, C. N. „I.L. Caragiale”, București 

 

 

Fișă de lucru basm cult-Povestea lui Harap-Alb (Ion Creangă) 

 

 

 

INCIPIT/FINAL 

FORMULE SPECIFICE BASMULUI 

INDICI SPAȚIO-TEMPORALI 

TITLU 

MOMENTELE SUBIECTULUI/TIPAR NARATIV 

 

 

I. Citește cu atenție cele 2 fragmente, apoi răspunde cerințelor date: 

A. Amu cică era odată într-o ţară un crai, care avea trei feciori. Şi craiul acela mai avea un frate 

mai mare, care era împărat într-o altă ţară, mai depărtată. Şi împăratul, fratele craiului, se numea Verde-

împărat; şi împăratul Verde nu avea feciori, ci numai fete.  

Mulţi ani trecură la mijloc de când aceşti fraţi nu mai avură prilej a se întâlni amândoi. Iară verii, 

adică feciorii craiului şi fetele împăratului, nu se văzuse niciodată de când erau ei. Şi aşa veni 

împrejurarea de nici împăratul Verde nu cunoştea nepoţii săi, nici craiul nepoatele sale: pentru că ţara în 

care împărăţea fratele cel mai mare era tocmai la o margine a pământului, şi crăia istuilalt la o altă 

margine. Şi apoi, pe vremile acelea, mai toate ţările erau bântuite de războaie grozave, drumurile pe ape 

şi pe uscat erau puţin cunoscute şi foarte încurcate şi de aceea nu se putea călători aşa de uşor şi fără 

primejdii ca în ziua de astăzi. Şi cine apuca a se duce pe atunci într-o parte a lumii adeseori dus rămânea 

până la moarte.  

Dar ia să nu ne depărtăm cu vorba şi să încep a depăna firul poveştii. 

 

1. Selectează formula inițială. Caută formula ănițială dintr-un basm popular. Stabilește 

asemănări și deosebiri. Formulează o opinie despre rolul acestor formule în basmul CULT. 

2. Selectează toate structurile care constituie indici spațio-temporali. Ce constați? 

3. Dă exemplu, din întreg basmul, de alte spații/locuri prin care trece personajul. Alege 3 dintr 

ele care au o semnificație simbolică în evoluția protagonistului. 

4. Stabilește perspectiva narativă, precum și tipul de narator. 
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B.După aceasta se începe nunta, ş-apoi, dă Doamne bine! Lumea de pe lume s-a strâns de privea, 

Soarele şi luna din cer le râdea. Ş-apoi fost-au fost poftiţi la nuntă: Crăiasa furnicilor, Crăiasa albinelor 

şi Crăiasa zânelor, minunea minunilor din ostrovul florilor!  

Şi mai fost-au poftiţi încă: crai, crăiese şi-mpăraţi, oameni în seamă băgaţi, ş-un păcat de 

povestar, fără bani în buzunar. Veselie mare între toţi era, chiar şi sărăcimea ospăta şi bea! Şi a ţinut 

veselia ani întregi, şi acum mai ţine încă; cine se duce acolo bea şi mănâncă. Iar pe la noi, cine are bani 

bea şi mănâncă, iară cine nu, se uită şi rabdă. 

1. Selectează din text: dormule rimate, exclamații retorice, interjecții. Ele reprezintă o marcă 

individualizatoare a prozei lui Creangă, conferindu-i aspectul unui text: 

a. spus; 

b. scris. 

Această trăstură se numește ORALITATE. 

2. Identifică formula finală. Amintește-ți formula finală din basmul popular. Stabilește 

asemănări și deosebiri. 

 

II. Analizează TITLUL basmului lui Creangă.  

a. Discută semnificația subtantivului „poveste”. 

b. Caută în dicționar semnificația cuvântului „harap”. 

c. Figura de stil din numele protagonistului este metafora, oximoronul sau epitetul? 

d. Ce este „alb” și ce este „negru” la acest personaj? 

e. Formulează, în 50-100 de cuvinte, semnificația titlului. 

 

III.  Stabilește momentele subiectului.  

a. Expozițiunea- 

 

b. Intriga- 

 

c. Desfășurarea acțiunii- 

 

d. Punctul culminant- 
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e. Deznodământul- 

 

 

IV. În 1928, Vladimir Propp a realizat studiul „Morfologia basmului”, în care a stabilit 

tiparul narativ care stă la baza basmelor populare din zona sud-est europeană. Tiparul 

reprezintă un „schelet” pe care îl împrumută și autorii de basme culte și cuprinde 4 etape 

esențiale. Completează-le! 

a. Echilibrul inițial 

b. dezechilibrul 

c. călătoria în vederea refacerii echilibrului 

d. refacerea echilibrului 
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Prof. Adina Papazi, C. N. „I.L. Caragiale”, București 

Poeți contemporani citiți și recitiți 

     

         În fiecare primăvară, pe data de 21 martie, în calendarul sărbătorilor UNESCO se celebrează Ziua 

Internaţională a Poeziei, prilej cu care liceul nostru găzduieşte întâlnirea poeţilor din cadrul Festivalului 

Internaţional de Poezie „Primăvara poeţilor”, (sub egida Uniunii Scriitorilor din România, a Asociaţiei 

Scriitorilor din Bucureşti şi  Institutului Francez), corelat acestei manifestări, sau organizează activități 

de popularizarea a poeziei clasice si contemporane. Anul acesta, ne-am concentrat asupra poeziei lui 

Ioan Es. Pop, reprezentant de frunte al generaţiei nouăzeciste, cu volumul „Podul”. 

         Podul este metafora cu care Ioan Es. Pop conotează redimensionarea realităţii prin artă. Sub acest 

titlu se prezintă antologia fidelă calitativ şi cantitativ trei volume reunite: „Ieudul fără ieşire” (1994), 

„Porcec” (1996) şi „Pantelimon 113 bis” (1999), alături de o secţiune de poeme nepublicate în volum, 

de un aparat critic concentrând un minieseu (semnat de Dan Cristea) şi ecourile receptării în presa de 

specialitate la momentul apariţiei celor trei volume. Solutia „răzbunarii“ adevărului autobiografic prin 

transfigurarea lui în artă o găsim în primul volum. „Ieudul fără ieşire” este un spaţiu aflat sub zodia 

nenorocului, a derizoriului, a ignobilului, în care locul miticului Charon este luat de păduchele de San-

José, în care „viaţa se bea şi moartea se uită“, un spaţiu de negăsit nici măcar în vreo geografie 

imaginară („fără margini este Ieudul fără ieşire“), totul stând sub semnul contradicţiei absurde: 

„păsările – abia au început să-ngălbenească şi să cadă/ şi autobuzul trece doar vinerea şi azi e doar 

marţi/ şi mâine poimâine doar marţi şi autobuzul/ când trece, vinerea, trece doar pe la borşa“.  

Într-un astfel de spaţiu, printr-o posibilă „alchimie verbală“, tabuul lingvistic e investit polarizant şi 

regenerator („el când înjură/ se roagă, aşa fac toţi aici“), iar personaje ca Zoli şi Hans fac experienţa 

„paradisurilor artificiale“, căci răul este o coordonată intrinsecă şi o etapă obligatorie în structura şi 

existenţa umană, iar prezentul înghite viitorul, anulând orice iluzie a salvării („mâine n-o să fie nicicând 

mâine“). Exteriorului malefic îi corespunde o interioritate acut conştientizată, suficientă sieşi, 

ameninţată din interior: „fereastra... are să mă smulgă iar afară,/ n-o să pot sta tot timpul ghemuit sub 

ea“. Eul condamnat la această stare de criză insurmontabilă („tot ce spuneţi este în/ defavoarea voastră, 

aici este ieudul oriunde aţi/ fugi este ieudul“) cunoaşte o mişcare inversă celei de stabilire de relaţii cu 

lumea; antigeneza („placenta cearşafului abia mai înghite răsuflarea“) alterează identitatea („în hainele 

astea nu suntem noi“) până la halucinanta pluralitate de euri („nu mai contează dacă eu sunt eu“) sau 
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la pulverizarea relaţiei trup-suflet: „trupurile ne stânjenesc –/ întotdeauna ne-au împiedicat să fim ce-

am vrut“ sau „dar pantofii tăi sunt încă negri. or sa poarte/ doliu după degete. or să te jeluiască./ preot 

o să fie unghia, lăutari genunchii/ umerele naşi, mâinile nuntaşi/ iar făclie fosforul din unghii“. 

Alienantul labirint al incomunicării şi aneantizarea eului provoacă retragerea în propria interioritate, 

tânjirea după condiţia divinului copil brucknerian: „atunci ne-am năpustit cu lăcomie asupra propriului 

trup/ am coborât şi am tras cu furie trapele deasupra/ cu furie [...] ca în pântecele unei femei din care 

n-ar fi trebuit să mai ieşim“. 

         Regenerarea acestui spaţiu prin mântuire este anulată, câtă vreme se ratează epifania divină: „iar 

luni, când toţi sunt plecaţi, soseşte în sfârşit/ şi aici Fiul ca să mântuiască:/ cu camaşa murdară, cu ochii 

umflaţi de nesomn,/ cu sticla goală-ntr-o mână, clătinându-se şi lălăind  ssst / ăsta prea semăna cu noi 

ca să fi fost amicul,/ adevăratul amic“. E o lume din care mitul biblic nu a disparut, dar e copleşit de 

aluzia dostoievskiană: „tatăl este absent, ne putem permite orice“.  

       Starea de criză lasa amprente şi la nivelul formal al poemelor, întinse, cu secvenţe epice 

intermitente, elaborate în flash-uri puse cap la cap, fără a se mai supune vreunui canon topic sau de 

punctuaţie. 

        Volumul „Porcec” aduce sub ochii cititorului laboratorul de creaţie al poetului în arte poetice care 

lasă să transpară incandescenţa procesului creator, convertirea constatării unei stări de fapt din primul 

volum în arderea lăuntrică ce va deveni model existenţial în „Pantelimon 113 bis”. Predomină, în aceste 

„flori ale răului“, imaginea „unghiei ce scobeşte“, arghezian substitut metonimic al poetului însuşi. 

Refuzul oricăror contacte contaminatoare cu exteriorul duce la recluziunea fie în propriul trup, 

transfigurat prin arta poetică („scrisul e dureros./ Scriu până când litera se scufundă sub carne. într-o 

zi voi fi citit/ numai pe dinăuntru. Voi fi o carte legată în propria-mi piele./ şi de nepătruns. şi când mă 

vor deschide/ am să mă mut pe cealaltă parte a mea. Voi rămâne/ mereu interior“), fie într-o 

corporalitate împrumutată („mobilă şi durere, pe-/ reţi de moloz care speră ca să mă-mbrace-ntr-o zi“). 

Resemnarea aduce cu sine o banalizare a condiţiei umane într-o viziune a rebours a valorilor esenţiale 

ce definesc eul, în formulări ce amintesc paradoxurile kunderiene: „atunci când vom scădea îndeajuns 

de mult lăuntric, moartea îşi va pierde, în sfârşit, orice putere asupra noastră“ sau „A fi înseamnă a 

avea fiinţă, şi deci o avere mai primejdioasă decât cea a lucrurilor la vedere“. 

        „Pantelimon 113 bis” reia topoii primelor două volume, acutizând criza. Valorile consacrate sunt 

reinvestite cu atribute de la polul opus: „tot ce străluceşte îţi aduce moartea mai aproape“, „sorii“ au 

devenit „canceroşi“, iar cadavrele „luminează“. Alternativa la cauzalitatea logică a faptelor este 

„colateralul“, definit astfel: „el va lega lumea de aici de lumea cealaltă./ va apărea livid şi va reorienta 

neşansa./ va zdrobi limbajele şi va da sens/ puţinei tăceri care a mai rămas/ între morţi şi vii“; „exerciţiul 
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spaimei, al deriziunii şi esecului/ va face un colateral puternic şi inegalabil/ cu nenumărate şanse de 

trecut...“. 

         Semnalul de alarmă e tras şi în textele de la final, în „Un ins aproape ca noi” – reincarnare a 

urmuzienilor oameni mecanicişti de tipul Ismail şi Turnavitu – sau în „Etajul cinci”, ce închide simetric, 

circular, volumul de faţă. Iar borgesiana poveste a „cărţii-batjocură“, a „Anticărţii“ din Muzeul 

lăuntric, cel de-al treilea poem, nu e o apariţie insulară în această antologie. Căci dacă până aici poezia 

lui Ioan Es. Pop a facut din carte un joc secund al lumii, abia acum începe drumul invers, în care „lumea 

ajunge doar jocul secund al cărţii“. 
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                              Profesor Alexandru Colțan,  

Colegiul Tehnic „Emanuil Ungureanuˮ Timișoara 

 

Bune practici în didactica generală din Spania 

 

Conform Ministerului Educației și Științei din Spania, bunele practici ar putea fi definite drept  „o 

politică, o inițiativă sau un model de comportament de succes care îmbunătățește calitatea proceselor 

școlare și a rezultatelor elevilorˮ. Printre altele, programul MOST (Management of ocial 

Transformation) al UNESCO a specificat atributele bunelor practici în domeniul educației. Acestea 

trebuie să fie :   

- Inovatoare (pentru că dezvoltă soluții noi, creative) 

- Eficiente (întrucât posedă un impact pozitiv asupra elevilor) 

- Sustenabile (pentru că generează un  efect de durată) 

- Replicabile (pot servi ca model pentru alte comportamente, în alte medii educaționale, în alte 

contexte sau organizații) 

După cercetătorul în pedagogie Axel Rivas bunele practici trebuie să respecte următoarele principii: 

- Dreptate socială (bunele practici apără ideea de justiție socială, pentru că vizează, în ultimă 

instanță, o construcție cetățenească, comună. Ele încearcă să creeze o comuniune și o 

comunitate, un sistem social fundamentat pe dreptul de a fi educat și pe incluziunea tuturor 

membrilor) 

- Inovarea (caracterul inovativ al bunelor practici se referă la o sarcină, un comportament, la o 

dimensiune educațională. Utilizarea lor în procesul instructiv-educativ presupune o abordare 

pedagogică dintr-un unghi creativ, o abordare care se raportează la inerții, la tradiții și încearcă 

să experimenteze un design nou. Inovațiile nu trebuie să conspire împotriva ordinii școlare 

așezate, birocratice, menționează Axel Rivas. Utilizate însă inteligent, ele pot genera un efect 

pozitiv de amploare, de cascadă, asupra întregului sistem) 

- Reflexivitate (bunele practici nu sunt rețete pentru aplicat mot-a-mot, ci presupun gândire 

critică, stabilirea unor condiții propice, un proces elaborat de luarea deciziei) 

- Sustenabilitate (bunele practici pot fi recreate, modificate sau instituționalizate de către alte 

organizații. Ele nu se pot cantona în interiorul unei instituții sau politici particulare,ci trebuie 

comunicate, împărtășite, operaționalizate împreună cu altele) 
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- Caracter interrelațional (surprinde, după Rivas, cel mai bine esența bunelor practici, pentru care 

cea mai potrivită definiție ar fi aceea de „comportament care merită transmis mai departeˮ- 

pentru că este util, funcționează, îmbunătățește învățarea. Bunele practici nu trebuie să „rămână 

captiveˮ unei discipline, unei lecții sau ciclu de lecții, dimpotrivă, ele trebuie comunicate, 

analizate, folosite în contexte diverse). 

De ce ar trebui să împărtășim aceste practici folositoare ? Ministerul spaniol al Educației și 

Consiliul Școlar al Statului află bunelor practici o serie de utilități :  

- Permit învățarea  

- Facilitează și promovează soluții de succes, inovatoare și sustenabile  

- Permit construirea punților între soluțiile empirice efective, între cercetare și politicile 

educaționale ale unei materii sau domeniu  

- Creează emulație pentru dezvoltarea noilor inițiative și politici. 

Ne-am putea întreba cum am putea împărtăși eficient aceste bune practici.  Din timpuri 

străvechi, povestirea (calea narativă) a reprezentat instrumentul perfect pentru a putea transmite 

cunoașterea și experiența. Efectul pozitiv al narațiuni este bidirecțional : el îi ajută, pe o parte, pe 

cei căruia i se dedică, pe de alta, se raportează celor care o concep și o pun în operă. Potrivit psiho-

pedagogului Jerome Bruner, narațiunea a fost creată pentru a semnifica obiecte și a ne conferi sens 

existențial. Împărtășirea unei bune practici contribuie la conceptualizarea și la semnificarea ei. Se 

poate spune, astfel, că povestirea face referire la  un mod de gândire, la o structură care ne 

organizează conștiința, poate constitui un vehicul în procesul educativ, util mai ales educației 

științifice (Bruner). Verbalizarea, scrierea, citirea,  documentarea constituie unelte folositoare în 

procesul de implementare al acestor practici. 

Cum am putea să folosim povestea în transmiterea eficientă a un ei bune practici ? Axel Rivas 

ne împărtășește câteva sfaturi :  

-identificarea nucleului povestirii  – aflarea centrului, esența care îi dă  unicitate și în jurul căreia 

se organizează experiența. Centrul povestirii se aseamănă unui far care orientează și în jurul căruia 

se organizează practica 

-contextualizarea bunelor practici – nicio practică nu funcționează izolat. Ea trebuie afirmată și 

pusă în operă pentru a-i descoperi originea și finalitatea specifice  

-sinteza narativă – explicarea comprehensibilă a bunei practici, într-o formă simplă, accesibilă, care 

permite utilizarea. Istoria ei, evoluția, momentele critice, dezvoltarea prin care a trecut. Pentru a 
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putea fi replicată cu succes, lectorul trebuie să dețină toate pistele posibile pentru a-i înțelege 

aplicabilitatea  

-eficiența – detalierea aportului pozitiv al bunei practici, din punct de vedere cantitativ (impactul 

concret ) și calitativ ( de exemplu, testimoniale). Justificările trebuie să țină cont de criterii 

științifice de validitate metodologică  

-încorporarea vocilor distincte – în bunele practici încercăm, cât de mult posibil, să încorporăm 

voci distincte care așază pe primul plan experiența, diversitatea, reflexivitatea. Aceste voci se referă 

la trecutul acelei practici : ce anume a funcționat și ce nu, obstacolele întâlnite, lecțiile învățate pe 

parcurs. Această abordare va permite lectorului să și-o apropie și să o folosească.  

În lumea aceasta, în care nu abundă, din păcate, știrile pozitive, bunele practici pot fi asemănate 

unor mici raze de lumină inovative, care ar putea deschide învățării porți noi. Poate că lucrul cel 

mai important dintre toate îl reprezintă transmiterea lor diferențiată, efortul de gândire critică pe 

care îl presupune uzul lor, arhitectura imaginației care se află în spate și pe care o provoacă. 

 

Bibliografie:  

Ministerul Educației, Culturii și Sportului,  Consiliul Educativ al Guvernului Spaniei – Sobre 
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Portal educativo de las Americas ( 6 de agosto de 2022 ). Sesion informativa del mapeo de buenas 

practicas de educacion digital de las Americas. http ://www.youtube.com 
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 Prof. înv. primar Romaniuc Cristina 

Şcoala Gimnazială ,,Vasile Alecsandri” Roman, Neamț 

 

 

Climatul educativ şi influenţa lui asupra reducerii abandonului școlar 

 

 

Reformele şi demersurile de modernizare întreprinse la nivelul majorităţii sistemelor de 

învăţământ din Europa şi Statele Unite au condus la schimbarea percepţiei rolurilor şi funcţiilor pe care 

le are profesorul. Este unanim acceptată ideea că succesul oricărei reforme a învăţământului depinde, 

în mare măsură, de calitatea cadrelor didactice, de ,,mutaţiile” în structura şi calitatea activităţii lor 

profesionale, de capacitatea de înţelegere şi aplicare în realitatea educaţională a mesajului reformei. 

,,Orice inovaţie pedagogică, oricât de importantă ar fi ea, rămâne doar o valoare potenţială atâta timp 

cât nu este integrată în concepţia şi repertoriul comportamentelor didactice ale educatorului”, 

subliniază Dan Potolea .  

Un educator profesionist trebuie să probeze capacitatea de a analiza situaţii complexe prin 

raportarea la mai multe ,,grile de lectură”, să selecteze rapid şi adecvat strategii educaţionale în 

concordanţă cu obiectivele şi exigenţele etice, să opereze eficient cu cunoştinţele, tehnicile şi 

mijloacele potrivite situaţiei educaţionale. Adaptarea rapidă a proiectelor sale în funcţie de experienţa 

didactică dobândită şi de contextul pedagogic, analiza în manieră critică  a acţiunilor şi  rezultatelor 

sale, pentru a identifica noi posibilităţi de dezvoltare profesională, reprezintă componente structurale 

ale personalităţii educatorului profesionist . 

Noile structuri instituţionale promovate în învăţământul din Europa, diversitatea curriculum-

ului şi a modelelor formării propuse se corelează cu demersurile teoretice de reconsiderare a rolului 

educatorului, de construire a unei noi identităţi profesionale şi de conturare a unui tip de profesionalism 

dedus chiar din modelele de predare, structurate şi dezvoltate în timp. Confruntând opiniile exprimate 

în literatura de specialitate străină şi din ţara noastră referitoare la rolurile  şi competenţele educatorului, 

am constatat un consens general din partea autorilor privind necesitatea reevaluării funcţiilor 

profesionale clasice şi a inovării formelor de expresie a rolurilor educatorului. Educatorului îi revin o 

multitudine de funcţii şi roluri, prezentate, totuşi,  diferit, în literatura de specialitate. S-au conturat 

câteva ipostaze dominante, în funcţie de importanţa acordată de autori anumitor dimensiuni ale 

exercitării profesiei didactice.  Astfel, Anita E. Woolfolk se opreşte asupra următoarelor roluri ale 

profesorului:  
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➢ expert al actului de predare-învăţare; 

➢ agent motivator ce declanşează şi menţine interesul elevului pentru activitatea de 

învăţare; 

➢ lider al clasei de elevi; 

➢ consilier ce observă comportamentul elevilor, îi îndrumă, îi sfătuieşte; 

➢ model pentru elevi; 

➢ profesionist reflexiv; 

➢ manager al clasei de elevi.  

În opinia lui I. Cerghit, funcţiile educatorului sunt: planificarea, organizarea, conducerea şi 

dirijarea elevilor, stimularea acestora, controlul şi decizia, proiectarea şi ameliorarea operativă a actului 

didactic, cercetarea şi inovarea procesului de învăţământ. Pentru promovarea unei învăţări eficiente , 

participative şi creative , educatorul trebuie să realizeze o multitudine de sarcini, printre care: să 

promoveze explicit obiectivele operaţionale adecvate, să cunoască principiile de planificare a învăţării, 

să cunoască teoriile instruirii şi învăţării, adecvate pentru atingerea obiectivelor şi conţinuturilor alese, 

să cunoască procesualitatea învăţării, să descifreze natura proceselor interne implicate într-un anumit 

tip de învăţare, să descrie situaţiile educaţionale şi mediile interacţionale favorabile instruirii şi 

învăţării, să determine în ce condiţii a avut loc învăţarea, dacă într-un mod eficient sau nu. Analiza 

atentă a funcţiilor enumerate ne conduce la concluzia că acestea pot fi asociate cu cele trei etape ale 

conceperii şi realizării unui proiect pedagogic: proiectarea, implementarea proiectului şi evaluarea.  

Care sunt competenţele pe care îşi fondează un educator profesionalitatea sa? Ce tipuri de 

cunoştinţe, capacităţi, abilităţi mobilizează el şi cum acestea se articulează cu alte resurse cognitive? 

Teoriile de sens comun care sunt frecvent întâlnite în mediul formării iniţiale a educatorilor realizează 

o distincţie generală între, cunoştinţele teoretice”  şi cunoştinţele ,,practice”. Primele includ 

,,cunoştinţele disciplinare şi culturale” , ,,cunoştinţele pedagogice şi didactice” (maniera de a organiza 

condiţiile de învăţare şi gestionarea lor). A doua categorie cuprinde ,,abilităţile practice”, ,,a şti să faci 

aici şi acum”, achiziţionate direct, în practică.  

Însă, pentru a putea răspunde atâtor cerinţe şi a articula oferta sa comportamentală unor 

solicitări diverse, profesorul trebuie să aibă conştiinţa misiunii sale, are obligaţia de a observa şi evalua, 

disponibilitatea de a primi sugestii , aptitudinea de a organiza şi regiza procesul de instruire. De foarte 

multe ori, acesta se găseşte în situaţii conflictuale. O primă situaţie conflictuală ar putea rezulta din 

relaţiile sale pe care le are cu părinţii elevilor dar şi cu instituţia şcolii. De cele mai multe ori, părinţii 

cer o atenţie deosebită faţă de copiii lor, însă , profesorul este obligat să-şi distribuie imparţial atenţia 
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sa tuturor elevilor. În relaţiile pe care le are cu elevii, profesorul se orientează după principiul 

,,stimulare şi selecţie , iar acesta poate veni în contradicţie cu obligaţia de a pretinde performanţe din 

partea tuturor elevilor. Profesorii sunt puşi adesea în dificultate de două sarcini aparent diferite: pe de 

o parte ei sunt responsabili de transmiterea corectă a unui volum de informaţii şi verificarea asimilării 

acestor cunoştinţe, iar pe de altă parte, el are datoria de a dezvolta elevilor  ,,aptitudini critice”, strategia 

fiind punerea sub semnul îndoielii a unor adevăruri, prezentarea materialului ca pe o confruntare între 

teze diferite. Totuşi, cel mai important conflict de rol este acela dintre transmiterea cunoştinţelor de 

specialitate şi calitatea de educator a profesorului. Stările tensionale sunt inevitabile. Soluţia e 

organizarea unui ,,învăţământ educativ”, articulând cele două tendinţe: educaţia fără instrucţie e 

imposibilă, componenta educativă stimulează şi motivează instruirea.  

La noi, există o bogată literatură de specialitate privind calităţile şi aptitudinile educatorului. 

Astfel , I. Sulea  Firu sublinia următoarele însuşiri ale unui bun profesor: 1. normalitate, inteligenţă, 

moralitate, sănătate; 2. caracter moral: cinste, conştiinciozitate, seriozitate, demnitate, bunătate, 

modestie, sinceritate; 3. putere de muncă şi creaţie: ordonat , iniţiativă, îndemânare; 4. iubire: putere 

de a te apropia de copii, înţelegere şi interes pentru ei ; 5. cadrul explicării lămurite, frumoase, atractive, 

putere de însufleţire, incitarea şi încurajarea altora; 6. vocaţie-conştiinţa propriilor însuşiri şi dorinţa 

de a le folosi în educaţie, chemarea pentru această muncă; 7. pregătirea-câştigarea de cunoştinţe şi 

exercitarea lor în munca educativă.  

V. Pavelcu defineşte măiestria didactică drept aptitudinea de a face accesibilă materia, corelată 

cu alte aptitudini, ca: limbajul concret, plastic, convingător, spiritul de observaţie, spiritul creator de 

muncă, tactul pedagogic, interes şi dragoste pedagogică pentru copii, exigenţă pedagogică.  

I. Jinga apreciază ca principale aptitudini ale unui bun pedagog: disponibilitatea pentru 

comunicare, spirit organizatoric, receptivitatea faţă de nou, coerenţa gândirii, logica exprimării, 

acurateţea limbajului, dicţia, răbdarea, stăpânirea de sine. După alţi autori, aptitudinea pedagogică 

poate fi considerată o modalitate relaţională, prin intermediul căreia orice influenţă educativă trebuie 

să devină un ,,bun circulant” între educator şi educat. În acest sens, aptitudinea pedagogică este definită 

ca o formaţiune psihologică complexă la nivelul personalităţii didactice, bazată pe un anumit nivel de 

dezvoltare şi funcţionare a proceselor şi funcţiilor psihice, care asigură un comportament acţional-

educativ eficient.  

Alte cercetări sunt centrate pe dezvoltarea tactului pedagogic, a empatiei, a comunicativităţii. 

Există o bogată literatură şi numeroase cercetări destinate conturării unui trunchi comun, care să 

întrunească în mod armonios competenţele pedagogice de ordin teoretic şi aplicativ specifice 

profesiunii didactice.  
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 Noile vremuri propun o nouă ierarhizare a obiectivelor şcolii, care vizează orientarea învăţării 

spre formarea de capacităţi, folosirea metodelor interactive, stimularea gândirii creative şi critice, a 

activităţii independente a elevului, a spiritului interogativ, a competenţelor proprii rezolvării de 

probleme, utilizarea informaţiei în contexte noi, legate de situaţii concrete din sfera vieţii sociale. În 

aceste condiţii, profesorul este solicitat să conştientizeze aplicarea curriculum-ului. Dascălul este 

preocupat de optimizarea şi eficientizarea activităţii sale printr-o cunoaştere temeinică a restructurărilor 

din învăţământ, prin selectarea conţinuturilor în raport cu obiectivele-cadru şi obiectivele de referinţă 

prevăzute în programele şcolare pe an şi discipline, prin identificarea unor demersuri didactice care să 

promoveze un învăţământ cu prioritate formativ-educativ şi prin iniţierea şi finalizarea unor forme de 

activitate supuse evaluării prin comunicare eficientă, autoevaluării şi autoreglării. Dacă înfăptuirea 

reformei este privită prin prisma resurselor umane ale şcolii, aceasta va şti să-şi pregătească slujitorii, 

asigurându-le competenţa ştiinţifică şi psihopedagogică profund umană. Profesorul există şi dăinuie 

prin elevii săi, îi învaţă să gândească, să creeze. Pentru aceasta trebuie să fie mereu aproape de ei, să le 

identifice atât particularităţile de vârstă, cât şi formele individuale de manifestare. Profesorul pătrunde 

sensul lucrurilor şi stabileşte anumite tipuri de relaţii în comunicarea didactică, care să realizeze un 

echilibru între solicitările cognitive, afective , psihomotrice. Îl ajută pe elev în formarea şi dezvoltarea 

deprinderilor de exprimare a observaţiilor, gândurilor, ideilor şi sentimentelor, în mod logic, coerent, 

concis. Permanent are grijă să vorbească aceeaşi limbă cu elevii, căutând acele cuvinte care-şi găsesc 

ecou în mintea şi în sufletul acestuia. Dacă modelele se topesc în generaţii, fie ca truda educatorului de 

azi să lumineze chipul oamenilor de mâine”.  

 ,, Şcoala – aşa cum spunea, pe bună dreptate Simion Mehedinţi – este singura cale pentru 

înălţarea unei societăţi omeneşti în orice fază s-ar afla, iar munca, departe de a fi numai o datorie a 

celor săraci, e însuşirea fundamentală a omului”.  
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Profesor învățământ primar Romaniuc Cristina 

Școala Gimnazială ,,Vasile Alecsandri” Roman, Neamț 

 

…………………….                                                                             ……………… 

 

Fișă de dezvoltare 1 la comunicare în limba română 

 

         
 

 

      Citeşte textul: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Formulează câte un răspuns pentru întrebările date: 

 

● Ce dorea Petru? 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

 

● Cine îl însoţiră în călătorie? 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

 

          Într-o zi, Petru a găsit o hartă pe care era marcat drumul către o comoară. 

    - Ne vei ajuta să străbatem întregul deşert şi să ne însoţeşti în călătoria noastră ? 

      Cămila acceptă propunerea lui Petru şi astfel că el, Oaia şi Leul se urcă pe ea şi străbat 

întreg deşertul cu Vulturul deasupra lor. 

     Cei cinci ajung lângă ocean unde o întâlnesc pe Broasca Ţestoasă de mare. 

   - Suntem în căutarea unei comori şi ne gândeam dacă ne poţi ajuta să străbatem oceanul? 

întrebă Petru. 

    Valurile puternice aproape că îi înecă, însă Broasca Ţestoasă îi îndreptă cu pricepere către 

ţărm, unde îi aştepta Bufniţa. 

   -  Felicitări, aţi găsit comoara! 

   -  Unde este? exclamă toţi surprinşi. 

  - Împreună aţi străbătut pădurea, aţi urcat muntele, aţi înfruntat valea, aţi întâmpinat cu 

curaj deşertul şi aţi traversat oceanul. Niciodată nu aţi fi reuşit unul fără celălalt. 

Prietenia, comoara cea mai de preţ, după o poveste  populară 
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● Ce trebuiau ei să străbată ajutaţi de Broasca Ţestoasă? 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

 

 

● Care este comoara cea mai de preţ găsită de cei cinci? 

____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

 

 

2. Scrie câte o propoziţie corespunzătoare fiecărei imagini: 

 

 

 

 

 

 

 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

 

3. Completează casetele cu semnele de punctuaţie potrivite: 

 

Erau patru prieteni      piticul de porţelan        câinele lăţos          mărul bătrân şi băieţelul 

Băieţelul spuse cu bucurie  

        De azi sunt şcolar  

 

 

 

 

 

 

 

4. Scrie cuvinte:  

 

a) cu acelaşi înţeles: b) cu înţeles opus : 

     ● nedumerire →                                                                   a vândut →                        

           ● suferind →                                  nouă → 

           ● amic →                                                ocupat → 
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5. Completează proverbele, folosind cuvinte cu înţeles opus celor subliniate: 

 

 ● Nu lăsa pe mâine ce poţi face___________.  

 ● Cine lucrează are, cine şade____________. 

 ● Vara întins la umbră doarme şi ___________ moare de foame. 

          

6. Redactează un dialog format din patru replici prin care Petru să-i mulţumească Bufniţei pentru 

că i-a arătat care este adevărata comoară. 

 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

 _____________________________________________________________________________ 
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Profesor învățământ primar Romaniuc Cristina 

Școala Gimnazială ,,Vasile Alecsandri” Roman, Neamț 

 

 

 

…………………….                                                                                   …..….….……… 

 

Fișă de dezvoltare 2 la comunicare în limba română 

 
         

      Citeşte textul: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.Formulează câte un răspuns pentru întrebările date: 

 

● Care este locul în care se desfăşoară întâmplarea? 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

 

● De ce a acceptat ariciul prietenia iepurelui? 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

● Cine nu a crezut în prietenia celor doi? 

Odată, într-o poieniţă din mijlocul unei păduri, s-a întâlnit un iepure cu un arici. 

-  Hai să fim prieteni, zise iepurele. 

-  Bine, se învoi ariciul, să fim prieteni, în viaţă, doar este mai uşor să trăieşti în doi, decât de 

unul singur. 

           -  Nimic nu se va alege de prietenia voastră, a croncănit de pe creanga unui copac o cioară.  

           Dar cei doi prieteni n-au dat nici o atenţie celor spuse de cioară. Și-au dat lăbuţele şi au plecat 

să-şi caute loc pentru construirea unei căsuţe. 

           Deodată se auzi strigătul disperat al iepurelui: 

           - Ariciule, scapă-mă! 

           Se aruncă ariciul în faţa iepurelui şi vede târându-se în faţa lui un şarpe enorm.  

          - Te muşc! Te muşc! zise şarpele.  

          - Vom vedea, a strigat curajos ariciul şi se aruncă la gâtul şarpelui, sugrumându-l. 

                                                                       (după C. Poleakova, Iepurele și ariciul) 
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______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

 

● Cum a demonstrat ariciul că este un bun prieten? 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

2.  Scrie câte o propoziţie corespunzătoare fiecărei imagini : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

3. Completează casetele cu semnele de punctuaţie potrivite: 

 

Petru avea patru prieteni          Leul        Oaia          Vulturul şi Cămila 

Ei s-au întâlnit cu Bufniţa   

Aceasta spuse  

        Felicitări, aţi găsit comoara  

 

4. Scrie cuvinte:  

b) cu acelaşi înţeles: b) cu înţeles opus : 

● nedumerire →                                                                     a vândut →                        

            ● suferind →                                    nouă → 

            ● amic →                                                ocupat →      

5. Completează proverbele, folosind cuvinte cu înţeles opus celor subliniate: 

 

 ● Nu lăsa pe mâine, ce poţi face___________.  

 ● Cine lucrează are, cine şade____________. 

 ● Vara întins la umbră doarme şi ___________moare de foame. 

          

22



 

 Nr. 5/august 2023 

 

6. Redactează un dialog format din trei replici, prin care iepurele îi mulţumeşte ariciului pentru că 

l-a salvat. 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

 _____________________________________________________________________________ 
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Prof. înv.primar Romaniuc Cristina 

Școala Gimnazială ,,Vasile Alecsandri” Roman, Neamț 

 

Importanţa proiectului tematic în procesul de învăţare-învățare-evaluare 

                                              

           Introducerea proiectelor în curriculum nu reprezintă o idee nouă sau revoluţionară în domeniul 

educaţiei. În cursul deceniului trecut, practicile au evoluat totuşi spre o strategie de predare mai 

formalizată. Învăţarea prin metoda proiectului şi-a câştigat un loc mai sigur în practicile şcolare pe 

măsură ce experţii au început să documenteze ceea ce cadrele didactice au înţeles de mult timp: elevii 

devin mai implicaţi în procesul de învăţare atunci când au posibilitatea de a analiza, de a cerceta 

probleme complexe, provocatoare, uneori neplăcute, care se aseamănă cu cele din viaţa reală. 

           Metoda proiectelor a fost iniţiată de John Dewey care, la sfârşitul sec. al XIX lea, a elaborat o 

programă fundamentală bazată pe necesităţile şi posibilităţile copilului.         

           Ideea învăţării bazată pe proiect a fost lansată de William H.Kilpatrick, prin lucrarea ,,The project 

method” (1918). Proiectul este o metodă interactivă de predare-învăţare, care presupune o micro-

cercetare sau o investigare sistematică a unui subiect care prezintă interes pentru elevi. 

           Metoda proiect este fundamentată pe principiul învăţării prin acţiune practică, cu finalitate reală 

(,,learning by doing”), ceea ce îi conferă şi motivaţia necesară. Opusă instrucţiei verbaliste şi livreşti, 

învăţarea prin realizarea de proiecte reprezintă un mod mai cuprinzător de organizare a procesului de 

învăţământ prin care pot fi satisfăcute cerinţele unei educaţii pragmatice, în spiritul acţiunii şi 

independenţei în gândire. 

         „A învăţa făcând” – devine din ce în ce mai mult unul dintre principiile de bază ale învăţământului 

contemporan. Aristotel spunea că „ceea ce urmează să facem după ce am învăţat, învăţăm numai făcând”. 

           Metoda proiectelor este o strategie didactică bazată pe interese, necesitate şi posibilităţi de 

dezvoltare. Ea presupune lucrul în echipă, interacţiunea directă, dar şi brainstorming-ul, care devin 

mijloace de bază ale procesului educativ. Prin metoda proiectului se lasă elevului  mai multă libertate de 

exprimare şi acţiune şi se oferă ocazii reale de a lua decizii şi de a-şi asuma responsabilităţi. Toate acestea 

duc, implicit, la crearea unei motivaţii puternice şi la o implicare deopotrivă efectivă şi afectivă a 
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elevilor. Simplul fapt că sunt consultaţi în alegerea temelor şi se ţine cont de părerea lor îi face pe elevi 

să aibă mai multă încredere în forţele proprii. 

 O temă este o idee, dar şi o posibilitate de a-i ajuta pe elevi să înveţe prin acţiune practică, cu 

finalitate reală, în care ei îmbină acţiunile de culegere a informaţiilor cu cele de participare la o alta, 

concretă, aplicativă pe o temă. 

 Elaborarea proiectelor tematice ne impune o largă varietate a surselor de informare, dar şi un 

dialog cu elevii în care, ascultându-i, punându-le întrebări despre ceea ce ştiu sau ce ar dori să ştie, 

descoperim ce îi interesează şi putem să organizăm conţinuturile într-un plan logic de învăţare. 

 Importantă în derularea acestei metode a proiectelor este implicarea mai mare a părinţilor în 

activitatea propriilor copii („persoane-resursă”), ducând la o mai bună cunoaştere a activităţii din şcoală, 

dar şi la cunoaşterea mai profundă, mai realistă a copiilor lor, consolidându-se punţile afective şi de 

comunicare între aceştia. 

           Învăţătorul încetează să mai fie un transmiţător de cunoştinţe, devenind un facilitator, un sfătuitor 

(consilier) al învăţării. Învăţătorul provoacă, organizează şi stimulează situaţiile de învăţare. Elevii sunt 

conduşi către autoînvăţare şi sunt motivaţi să  planifice independent şi colectiv, să implementeze şi să 

evalueze procesul de învăţare. 

         Proiectul este un demers didactic în grup, într-o interacţiune continuă, prin care se urmăreşte 

integrarea noilor informaţii în structuri cognitive proprii şi transferarea lor în conţinuturi noi, 

aplicabile în practic, o comunitate de învăţare în care fiecare contribuie atât la propria învăţare, cât şi 

la procesul de învăţare colectiv, o acţiune de cercetare şi acţiune practică în acelaşi timp. 

         Ideea realizării unui proiect izvorăşte din setea elevilor de a acumula tot mai multe informaţii 

referitoare la un anumit subiect sau de a realiza legături  între cunoştinţele asimilate prin intermediul 

diferitelor discipline de învăţământ într-o anumită perioadă şcolară. 

         Activităţile integrate care se desfăşoară pe parcursul unui proiect tematic asigură o învăţare 

activă, reflectând interesele şi experienţa elevilor şi au finalităţi reale. Pentru ca scopul propus să aibă 

finalitate trebuie respectate anumite principii democratice: “Cooperare, co-participare/Co-influenţă, 

negociere/ Luarea deciziilor în comun/ Coresponsabilitate/ Libertate, iniţiativă/ Respect şi toleranţă.” 

         Lucrul pe baza proiectelor tematice are un caracter interdisciplinar şi permite abordarea 

subiectelor propuse din mai multe unghiuri, dezvoltând multilateral personalitatea copilului. 

         Această metodă modernă cuprinde trei faze (etape), după cum urmează: 

            - FAZA I SAU DEBUTUL PROIECTULUI  ( preparatorie, de iniţiere atât pentru învăţător, 

cât şi pentru elevi) care constă în  alegerea temei de investigat, stabilirea scopului, a  competenţelor 

specifice  predării integrate specifice temei alese, analiza resurselor materiale, umane şi de timp necesare 
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derulării proiectului tematic, conceperea hărţii proiectului tematic de către învăţătoare în colaborare cu 

elevii, alcătuirea inventarului de probleme (ceea ce ştiu elevii deja şi ceea ce nu ştiu şi ar trebui să afle 

despre această temă) , amenajarea spaţiului tematic, discuţii cu persoanele implicate. 

           Sursa alegerii temei poate fi : 

                 Elevii – când sunt familiarizaţi cu rutina derulării unui proiect; 

                 Învăţătoarea – în perioada iniţială a familiarizării elevilor cu metoda proiectelor; 

                 Învăţătoarea şi elevii; 

                 Părinţii şi învăţătoarea; 

                 Părinţii, învăţătoarea şi elevii. 

         - FAZA a II-a SAU CONŢINUTUL PROIECTULUI, care constă în activităţile practice ale 

elevilor (documentare, investigare), stabilirea de roluri şi responsabilităţi, aranjarea spaţiului tematic, 

strategiile didactice utilizate în derularea proiectului (resurse materiale, umane şi de timp, metode 

tradiţionale)- realizarea propriu-zisă a proiectului. 

        - FAZA a III-a SAU EVALUAREA TEMEI, care constă în evaluarea propriu-zisă a temei 

abordate pe o perioada de timp bine delimitată. Evaluarea poate fi făcută sub diferite forme: convorbiri, 

dramatizări, portofolii cu lucrările elevilor, machete, lucrări colective,  albume şi CD-uri cu poze, probe 

orale, probe practice, probe scrise etc. 

          Indiferent de ce tip de învăţare promovează un proiect elevii au de rezolvat probleme şi situaţii 

diferite. Ei formulează judecăţi de valoare în urma prelucrării datelor cunoscute ale problemei, combină 

ideile, îşi atribuie responsabilităţi, relaţionează, îşi respectă limita capacităţilor individuale în cadrul 

grupului, fac analogii între diferite situaţii, activităţi desfăşurate, participă cu interes la proiectarea 

secvenţelor de lecţie,  fac transfer de cunoştinţe de la un proiect la altul, de la o lecţie  la alta.              

           Această metodă nouă are o viziune mai amplă asupra dezvoltării armonioase a personalităţii 

copilului, pune un accent deosebit pe colaborarea dintre elevi – învăţătoare şi părinţi. Printr-un proiect 

tematic, părintele se transformă într-un adevărat partener de lucru al propriului copil, având posibilitatea 

de a participa activ cu acesta la lecţiile ce se desfăşoara la clasă. Părintele nu mai este un simplu spectator 

la lecţiile demonstrative susţinute de învăţătoare, ci un “membru “  al clasei din care face parte copilul 

lui. 

Ce evaluează cadrul didactic în timpul derulării proiectului şi la sfârşitul proiectului: 

➢ Stilul de învăţare al elevilor, cât şi cum se implică;  

➢ Performantele individuale; 

➢ Strategiile individuale şi de grup în rezolvarea unor situaţii problemă; 

➢ Cuvinte si expresii noi însuşite ; 
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➢ Respectarea regulilor şi principiilor; 

➢ Implicarea directă în realizarea condiţiilor materiale necesare proiectului; 

➢ Strategia de soluţionare a cazurilor apărute; 

➢ Capacitatea de a adresa întrebări;  

➢ Corectitudinea, progresul răspunsurilor la întrebări; 

➢ Impactul aplicaţiilor practice asupra copiilor; 

➢ Capacitatea de  înţelegere a noilor concepte, idei, noţiuni; 

➢ Modul de prezentare a produselor realizate;  

➢ Experienţa de viaţă a elevilor legată de subiect; 

➢ Cauza dificultăţilor întâmpinate; 

➢ Limitele şi avantajele proiectului; 

➢ Soluţiile originale găsite de elevi, care au condus la reuşita proiectului ; 

➢ Capacitatea copiilor de a formula ipoteze, de a propune noi proiecte la ,,proiectul mamă”; 

➢ Calitatea surselor de informare. 

          Fiecare proiect generează noi idei pentru proiectul următor, convinge elevii că misterul este unul 

nou, necunoscuta proiectului le creează situaţii concrete de investigare, dezbatere, prelucrare a 

informaţiilor, valorizare a aptitudinilor. 

          Lucrul la proiect nu este o activitate individuală a cadrului didactic, ci un demers care antrenează 

o sumă de parteneri şi colaboratori care contribuie realmente la atingerea ţintelor propuse. 

          Putem afirma că metoda proiectelor tematice este una dintre cele mai eficiente metode atât pentru 

elevi, cât şi cadrul didactic, chiar dacă implică un studiu individual susţinut, o pregătire meticuloasă şi 

serioasă în privinţa documentării, o multitudine de materiale didactice, o imensă muncă de căutare a 

modalităţilor celor mai potrivite în stabilirea inventarului de activităţi. Satisfacţiile sunt pe măsura 

efortului depus, căci ce poate fi mai mare prilej de mulţumire pentru învăţător decât bucuria de a-şi vedea 

închegat colectivul clasei, de a-i înţelege mai bine pe elevi prin prisma relaţiilor lor cu părinţii, de a 

constata că activitatea clasei a devenit mai interesantă şi mai stimulativă. 

         O clasă la care se aplică metoda proiectului este o clasă „diferită”din punct de vedere psiho-social 

faţă de celelalte. Cuvântul „diferită” nu înseamnă ceva mai bun sau mai rău în acest context, ci înseamnă 

mai bine pregatit pentru viaţă, ceea ce pentru şcoala românească ar trebui să fie o finalitate importantă. 
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Prof. înv. primar Romaniuc Cristina 

Şcoala Gimnazială ,,Vasile Alecsandri” Roman, Neamț 

 

 

Jocul didactic – metodă de predare-învățare-evaluare inovativă - studiu 

 

 

 

Creativitatea constituie una dintre problemele majore ale contemporaneităţii, devenind un 

,,concept central” în psihologie. Unii psihologi formulează definţtii reducţioniste, prin asimilarea 

creativităţii cu alte fenomene psihice (capacităţi, aptitudini, rezolvare de probleme, inteligenţă, etc.). 

Conceptul de creativitate îşi are originea în cuvântul latin ,,creare” care înseamnă zămislire, făurire, 

naştere. Într-o accepţiune foarte largă creativitatea constituie un fenomen general uman, forma cea mai 

înalta a activităţii omeneşti. 

Din perspectiva specific psihologică, creativitatea apare în patru acceptiuni importante: ca produs; 

ca proces; ca disponibilitate, potenţialitate general umană, ca o capacitate și abilitate creativă ca 

dimensiune complexă de personalitate. 

Despre importanţa creativităţii vorbeşte viaţa: toate progresele ştiintei, tehnicii şi artei sunt 

rezultate ale spiritelor creatoare. Viaţa, în toate domeniile ei, necesită ca aproape fiecare individ să 

realizeze unele operaţii noi, ca urmare a unor combinări şi recombinări, asocieri ale datelor și elementelor 

existente, care se obiectivează în anumite soluţii (metode etc.) utile şi mai eficiente – de exemplu o 

inovaţie care reprezintă unele elemente de creativitate.  

În studiul de faţă mi-am propus să evidenţiem plusurile pe care la aduce jocul didactic în evoluţia 

pe plan creativ al personalităţii copiilor. Cred că nu este suficient să vorbim doar despre creativitate şi 

formarea acesteia, ci şi să acţionăm, ca dascăli, în direcţia unei mai bune gestionări a resurselor personale 

şi a experienţei pe care pedagogia o oferă în direcţia atingerii scopurilor şi obiectivelor scontate.Învăţând 

creativ, devenim creativi. Ne ajută să fim creativi năzuinţa spre necunoscut, spre rezolvarea enigmelor, 

încercarea de a afla ce se întâmplă dincolo de aparenţe. 

 La nivelul claselor I – IV, în structura metodelor activ-participative (brainstorming-ul, cubul, 

metoda celor şase pălării, chindogu, diagramele why-why, diagramele Ishikawa etc), îşi găsesc cu 

maximă eficienţă locul, jocurile didactice, care constituie o punte de legătură între joc ca tip de activitate 

dominantă în care este integrat copilul în perioada preşcolară, şi activitatea specifică şcolii – învăţarea. 

Jocurile didactice sunt metode active care solicită integral personalitatea copilului. 
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 Considerarea jocului didactic ca metodă de stimulare şi dezvoltare a creativităţii se argumentează 

prin capacităţile de antrenare în joc a factorilor intelectuali şi non intelectuali evidenţiaţi în cercetările 

de până acum. 

 Ideea folosirii jocului în ativităţile educative nu este nouă. Şi Platon în Republica recomanda:             

,,Faceţi în aşa fel încât copiii să se instruiască jucându-se. Veţi avea prilejul de a cunoaşte înclinaţiile 

fiecăruia.” 

 În procesul de cultivare a limbajului în şcoli este necesar să se folosească exerciţii speciale 

pentru dezvoltarea creativităţii verbale la şcolari. 

Cu candoarea şi delicateţea specifice vârstei şcolare, copiii au o preferinţă pentru diminutive, pe 

care le întâlnesc şi le folosesc în vorbirea curentă, în relaţiile cu cei din jur, în poeziile şi cântecele lor. 

De aceea le-am pus la dispoziţie material didactic sugestiv şi folosind procedee ca jocul didactic şi 

exerciţiul joc, i-am stimulat ,,să alinte cuvintele", făcând apel la sufixele diminutivale, procedeu foarte 

utilizat în îmbogăţirea limbii române: băieţel, copăcel, bucheţel, fluieraş, băieţaş. 

Şcolarilor din clasele I-II nu le putem explica noţiunea de ,,familie de cuvinte", dar le putem 

spune că aşa cum fiecare dintre noi face parte dintr-o familie, care se aseamănă la înfăţişare, la obiceiuri, 

într-o familie lexicală cuvintele sunt înrudite prin forma lor, dar şi sub aspectul înţelesului. De exemplu, 

dacă analizăm cuvintele : a juca, jucăuş, jucător, joc, nejucăuş observăm că :se aseamănă între ele sub 

aspectul formei şi al sunetelor, se înrudesc între ele din punct de vedere al înţelesului. Introducerea 

cuvintelor în contexte adecvate asigură fixarea sensului acestora şi pătrunderea lor în vocabularul activ 

al şcolarilor. 

Jocurile : ,,Galaxia cuvintelor", ,,Găseşte cuvântul potrivit" au ca obiective stimularea 

creativităţii şcolarilor prin aprofundarea sensului şi semnificaţiilor unor cuvinte, care denumesc obiecte 

sau acţiuni în raporturi de omonimie, integrarea lor în contexte adecvate. 

Voi prezenta în continuare câteva exemple de jocuri didactice care vizează dezvoltarea 

creativităţii elevilor din ciclul primar: 

A) ,,Ştafeta povestirii” – dintr-un coşuleţ în care sunt amestecate diferite bileţele fiecare elev va 

extrage un cartonaş pe care se află scris un număr. Cel care are numărul 1 începe să creeze o povestire 

pe care o va întrerupe după câteva fraze, ultimul cuvânt fiind ,,şi”, “atunci” sau ,,când”. Povestirea este 

continuată de copilul care are numărul 2 şi aşa mai departe. Toţi copiii din clasă au ocazia să creeze, să-

şi imagineze continuarea acţiunii, punându-şi astfel în valoare potenţialul creator. Se poate sugera 

copiilor să orienteze povestirea spre o anumită latură: comică sau tristă, fantastică sau realistă etc. 

B) Jocurile de combinare – sunt deosebit de distractive şi de eficiente pentru dezvoltarea 

independenţei şi originalităţii gândirii elevilor. De exemplu, combinarea unui personaj dintr-o lectură cu 
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un alt personaj dintr-o altă lectură, combinarea mai multor poveşti într-una singură, combinarea unor 

cuvinte pentru a obţine o poveste, combinarea unor propoziţii aparent fără nici o legătură în aşa fel încât 

să formeze un text etc. 

C) ,,Ghiceşte urmarea” – constă în audierea unei poveşti care este întreruptă la un moment dat 

de clinchetul unui clopoţel. Copiii trebuie să-şi imagineze întâmplările, continuând povestea. Acest joc, 

pe lângă faptul că dezvoltă imaginaţia elevilor, activizează şi gândirea acestora, îi oferă supleţe şi 

mobilitate, dezvoltă atenţia şi perspicacitatea. De asemenea este eficient în formarea deprinderilor 

elevilor de a asculta. 

D) Jocul cuvintelor magice – este un joc care îi pune pe elevi în diferite situaţii de a descoperi şi 

a crea propriile adevăruri. Cuvintele magice provoacă gândirea critică, interesul pentru rezolvarea 

problemelor, iamginaţia, cinstea şi responsabilitatea, elemente ce trebuie să devină esenţa educaţiei 

pentru elevii noştri. Aceştia vor fi aşezaţi în cerc sau în semicerc, jos, pe covoraş, sau pe scaune. În 

centru se află o cutie cu cartonaşe, pe fiecare cartonaş fiind scris un cuvânt: hărnicie, ajutor, respect, 

credinţă etc. Elevul ia din cutie câte un cartonaş, îl citeşte, se gândeşte câteva momente, apoi începe să 

discute despre sensul cuvântului, despre ceea ce îi sugerează. Este un joc care stimulează gândirea, 

creativitatea verbală, răspunzând şi nevoii elevului de a-şi exteriorize observaţiile, gândurile, 

sentimentele în mod liber, fără complexe sau teama de a greşi, anulându-se timiditatea. 

E) Interviu cu un personaj – este un joc deosebit de agreat de elevi. Un elev este reporterul, iar 

altul este un personaj dintr-o povestire. Se poartă o discuţie imaginară, în care se combină elemente din 

poveste cu elemente din realitate. 

F) ,,Steaua enigmelor” – în mijlocul unei stele se află scris titlul unui capitol sau al unei unităţi 

de învăţare. În vârful fiecărui colţ de stea sunt scrise, cu o culoare, modalităţile de realizare şi obiectivele 

unităţii de învăţare. Cu altă culoare sunt scrise sarcini, întrebări pentru fiecare problemă pusă în discuţie. 

Elevii formează cinci grupe, fiecare grupă alegându-şi un colţ de stea, cu sarcina care i se potriveşte şi 

la care cred că vor putea răspunde cât mai elaborat sau cât mai original. 

G) ,,Cine ştie cuvinte noi”?- Se împart elevii în grupe, după bănci. Se împarte şi tabla cu cretă colorată.  

Învăţătorul pronunţă un sunet corespunzător unei litere, cerând elevilor să se gândească şi să spună 

cuvinte care încep cu sunetul dat. Se cer mereu cuvinte noi, frumoase, alese   Elevul care-l spune trebuie 

să şi îl explice – cu ajutorul învăţătorului – şi primeşte câte un punct pe tablă.  

       Câştigă rândul de bănci cu mai multe puncte. 
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        Şi la orele de matematică pot fi organizate diverse jocuri. Matematica este mult mai bine asimilată 

de către elevi dacă se foloseşte jocul didactic atât în predarea cunoştinţelor, dar mai ales în orele de 

consolidare.  

Jocurile didactice care ne-au permis o reuşită abordare interdisciplinară şi pe care le-am folosit 

la clasă cu succes fac parte din categoria metodelor active de predare-învăţare şi sunt jocurile de rol. Ele 

se bazează pe simularea unor funcţii, relaţii, activităţi, fenomene etc., iar, prin practicarea lor, elevii 

devin actori ai vieţii sociale pentru care se pregătesc. Punând elevii să relaţioneze între ei, jocul de rol îi 

activizează din punct de vedere cognitiv, afectiv şi motric-emoţional, iar interacţiunile dintre participanţi 

dezvoltă autocontrolul eficient al conduitelor, comportamentelor şi achiziţiilor. Jocul de rol evidenţiază 

modul corect sau incorect de comportare în anumite situaţii şi reprezintă o metodă eficientă de formare 

rapidă şi corectă a convingerilor, atitudinilor şi comportamentelor .  

De asemenea, jocul de rol oferă oportunităţi pentru validarea unor comportamente sau pentru 

sancţionarea altora şi pentru exersarea lucrului în echipă şi a colaborării.  

Învăţătorul are un rol deosebit de important în utilizarea jocului de rol. El proiectează scenariul, 

implicând în această activitate şi elevii, distribuie rolurile pornind de la aspiraţiile, aptitudinile şi 

preferinţele fiecărui participant, organizează activităţi pregătitoare, creează o atmosferă plăcută de lucru 

pentru a-i stimula pe interpreţi şi a evita blocajele emoţionale în preluarea şi interpretarea rolurilor, 

conduce modul de desfăşurare al jocului de rol. Un astfel de joc solicită din partea cadrului didactic, pe 

lângă aptitudini pedagogice speciale, aptitudini regizorale şi actoriceşti.  
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Inovații curriculare în procesul de evaluare - studiu 

 
     

 

 Teoria evaluării – ca sistem de concepţii , principii şi tehnici referitoare la măsurarea şi aprecierea 

rezultatelor şcolare şi a procesului didactic – este componentă a tehnologiei didactice . 

 Perfecţionarea activităţii didactice, creşterea eficienţei acesteia necesită luarea în considerare a 

două teze cu mare valoare explicativă: 

• extinderea acţiunilor evaluative, de la verificarea şi aprecierea rezultatelor la evaluarea 

procesului, a modului cum s-a desfăşurat activitatea care a condus la rezultatele constatate; 

• conceperea unor modalităţi mai eficiente de integrare a actelor evaluative în activitatea didactică. 

Prin urmare, esenţa acţiunii de evaluare constă în cunoaşterea efectelor activităţii desfăşurate 

(rezultatelor), în vederea perfecţionării procesului în etapele următoare. 

Conceperea actului de evaluare a rezultatelor în corelare cu întregul proces didactic evidenţiază 

faptul că rezultatele constatate pot fi apreciate prin raporatarea lor la diferite componente ale procesului 

didactic şi cu activitatea în ansamblu, iar calitatea şi funcţionalitatea fiecăruia din elementele constitutive 

ale procesului didactic (conţinutul, metodele, mijloacele de învăţământ, forme de organizare etc.), 

precum şi caracteristicile factorilor umani(cadru didactic, elevi) se reflectă în rezultatele obţinute. 

,,Evaluarea este punctul final într-o succesiune de evenimente, consideră D.Ausubel , care 

cuprinde următorii paşi: 

1. stabilirea scopurilor pedagogice, prin prisma comportamentului dezirabil al elevilor; 

2. proiectarea şi executarea programului de realizare a scopurilor propuse; 

3. măsurarea rezultatelor aplicării programei.” 

Analiza sistemică a procesului de învăţământ evidenţiază tipuri de factori ce intervin în 

desfăşurarea sa: factori generali (economici, sociali, demografici, condiţii didactico-materiale etc.); 

factori umani şi însuşirile acestora: elevii, profesorii, componentele procesului de instrucţie şi educaţie 

( conţinuturi, metodologie, mijloace de învăţământ ş.a. ). 

33



 

 Nr. 5/august 2023 

 

Rezultatele obţinute, reflectate în nivelul  de pregătire al elevilor, sunt produsul interacţiunii 

acestor factori, iar evaluarea vizează estimarea contribuţiei lor în desfăşurarea activităţii didactice şi 

obţinerea rezultatelor.  

Funcţiile evaluării în procesul didactic pot fi astfel sintetizate: 

1. funcţia de constatare şi apreciere a rezultatelor şcolare; 

2. funcţia de diagnosticare a activităţii desfăşurate, prin cunoaşterea factorilor şi a situaţiilor 

care au condus la rezultatele constatate; 

3. funcţia de predicţie(prognosticare), de prevedere a desfăşurării activităţii în secvenţele 

următoare.  

Pe lângă aceste funcţii generale şi complementare, evaluarea realizează şi funcţii specifice, 

pedagogic , care privesc  în primul rând  elevii şi profesorii: 

- pentru elevi, evaluarea rezultatelor are efecte pozitive asupra activităţii, orientând-o către 

conţinuturile esenţiale, o susţine motivaţional, o stimulează, prin aprecierile pe care le 

implică; 

- clarifică şi consolidează cunoştinţele acumulate, care sunt fixate, sistematizate, integrate în 

sisteme, prin activitatea de recapitulare şi sinteză pe care o prilejuieşte; 

- oferă un feed-back operativ asupra performanţelor atinse, contribuind la dezvoltarea 

capacităţii de autoevaluare; 

- pentru profesor, cunoaşterea nivelului atins de elevi îl ajută să determine aspectele pozitive 

şi lacunele procesului de instruire, prin raportarea la obiectivele avute în veder ; 

- oferă posibilitatea diagnosticării dificultăţilor întâmpinate şi-i sugerează modificările ce se 

impun în desfăşurarea activităţii în următoarea etapă. 

După cum se ştie, se cunosc trei forme de evaluare: 

Evaluarea iniţială se efectuează la începutul unui program de instruire, în vederea stabilirii 

nivelului de pregătire al elevilor în acel moment şi a condiţiilor în care aceştia se pot integra în activitatea 

ce urmează. 

Subliniind importanţa acestui tip de evaluare, D.Ausubel afirma: ,,Dacă aş vrea să reduc toată 

psihopedagogia la un singur principiu, eu spun: ceea ce influenţează cel mai mult învăţarea sunt 

cunoştinţele pe care elevul le posedă la plecare.  Asiguraţi-vă de ceea ce el ştie şi instruiţi-l în consecinţă 

!”. 

Diagnosticarea nivelului de cunoştinţe şi abilităţi ale elevilor, necesare înţelegerii conţinutului 

programului ce urmează, se realizează prin examinări orale şi probe scrise. Acestea îndeplinesc şi o 

funcţie predictivă, contribuind la conturarea activităţii viitoare pe trei planuri: modul adecvat de predare-
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învăţare a noului conţinut; organizarea programului de recuperare pentru întreaga clasă; adoptarea unor 

măsuri de sprijinire şi recuperare a unor elevi.  

Referitor la frecvenţa evaluărilor formative, unii autori susţin că acestea trebuie făcute după 

fiecare lecţie, alţii după sisteme de lecţii corespunzătoare unor capitole de 5-6 ore de curs. Pot fi realizate 

evaluări şi pe parcursul unui capitol mai întins sau după unele lecţii cu conţinut-cheie, pentru înţelegerea 

întregului capitol.  

Realizarea funcţiilor esenţiale ale evaluării în procesul de învăţământ necesită folosirea atât a 

formelor de evaluare iniţială, cât şi a celor cu valoare sumativă şi formativă, deoarece    ,,o acţiune de 

evaluare eficace trebuie să fie, în mod necesar , continuă şi completă”. 

Rezultatele obţinute în procesul de învăţământ reprezintă o realitate complexă ce cuprinde: 

cunoştinţele acumulate,  capacităţile intelectuale, capacitatea de aplicare a cunoştinţelor, trăsăturile de 

personalitate şi conduita elevilor. 

Sistemul metodologic al evaluării performanţelor elevilor cuprinde mai multe forme, metode şi 

procedee de examinare.  

Observarea curentă a comportamenului elevilor în timpul lecţiilor permite cunoaşterea 

interesului pentru învăţare, a conduitei la lecţii, calitatea răspunsurilor, gradul de concentrare a atenţiei, 

volumul cunoştinţelor, priceperilor, deprinderilor, posibilităţi de operare şi transfer ale acestora în cadrul 

,,situaţiilor de instruire”. 

Verificarea orală realizează mai mult o verificare prin sondaj, ridicând o serie de probleme 

referitoare la frecvenţa (ritmicitatea) examinării, enunţul întrebărilor şi al răspunsurilor, extinderea 

verificării de la simpla reproducere a informaţiei memorate la operarea cu aceasta in situaţii diferite, 

antrenarea tuturor elevilor din clasă la dezbateri, stimularea motivaţiei învăţării şi formarea unei atitudini 

corecte faţă de învăţătură etc. Totodată, evaluările realizate pe baza verificării orale prezintă un grad 

ridicat de varietate individuală şi chiar intraindividuală.  

Examinarea prin probe scrise se realizează prin: probe scrise de control curent, lucrări de control 

la sfârşitul unui capitol, lucrări scrise semestriale. Ele permit verificarea unui număr mare de elevi într-

un timp dat,  oferă un grad sporit de obiectivitate din partea evaluatorului prin asigurarea anonimatului 

lucrărilor, stimulează elevii timizi în elaborarea nestânjenită a răspunsurilor. Limitele acestui tip de 

verificare vizează imposibilitatea corectării imediate a răspunsurilor greşite ale elevilor,  a orientării lor 

către corectarea şi completarea acestora şi acoperă doar o parte mică din materia verificată.  

Probele aplicate la sfârşitul unui capitol se înscriu în cerinţele realizării unei evaluări formative 

deoarece acoperă toate elementele esenţiale ale conţinutului capitolului respectiv, verificând îndeplinirea 
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tuturor obiectivelor, oferind astfel educatorului informaţii privind performanţa activităţii desfăşurate, 

nivelul şi calitatea rezultatelor şcolare. 

Examinarea prin probe practice este folosită pentru verificarea conţinutului experimental şi 

practic al instruirii, probele de acest tip fiind folosite îndeosebi la matematică, cunoaşterea mediului, 

educaţie plastic , educaţie fizica etc. 

Testul constituie un instrument de verificare cu structură şi însuşiri specifice: 

• oferă posibilitatea măsurării mai exacte a performanţelor elevilor, în comparaţie cu 

celelalte probe; 

• posedă însuşiri de investigaţie experimentale (controlul condiţiilor de aplicare, 

posibilitatea repetării probei etc.), ceea ce îi conferă o mai mare precizie; 

• permite standardizarea criteriilor de notare, asigurând un grad sporit de obiectivitate în 

apreciere.  

Algoritmul elaborării unui test cuprinde următoarele operaţii: 

• precizarea obiectivelor pedagogice şi a conţinutului de verificat; 

• analiza conţinutului materiei asupra căreia se face verificarea, stabilindu-se elementele 

esenţiale şi precizarea comportamentelor în care se exprimă asimilarea conţinuturilor 

esenţiale (recunoaştere, reproducere, aplicare, corelare, capacitate de transfer etc.), 

precum şi a posibilităţilor de a le măsura. 

• alcătuirea testului, prin redactarea întrebărilor (itemilor) în concordanţă cu obiectivele 

educaţionale a căror îndeplinire este verificată. Întrebările trebuie corelate cu obiectivele 

urmărite şi conţinutul verificat, cunoscând mai multe forme: întrebări cu răspunsuri 

,,deschise” , cu răspunsuri ,,închise”, tipul          ,, alegere multiplă” şi tipul ,,corect-greşit” 

etc. 

• prelucrarea rezultatelor şi aprecierea generală. 

Deoarece fiecare din metodele şi tehnicile de verificare face apel la capacităţi cognitive diferite 

şi datorită diversităţii obiectivelor educaţionale, ,, nici un instrument de verificare nu poate fi considerat 

universal valabil pentru toate obiectivele şi conţinuturile”, impunându-se îmbinarea diferitelor tehnici 

de măsurare şi folosirea lor adecvată.  

O altă problemă ce constituie obiectul a numeroase investigaţii se referă la variabilitatea 

interindividuală şi intraindividuală a aprecierii rezultatelor şcolare, la evidenţierea factorilor şi 

circumstanţelor ce influenţeaza aprecierea. Astfel, se consideră că multe din situaţiile ce generează 

variabilitatea aprecierilor privesc acţiunea educatorului examinator  (,,efectul hallo” , ,,efectul de 
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anticipaţie” sau ,, pygmalion”, ,,efectul de contrast” etc.) sau structura personalităţii examinatorului  

(,,eroare individuală constantă”: examinatori mai generoşi, alţii mai severi etc.). 
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Aplicații intradisciplinare și interdisciplinare ale funcțiilor exponențiale 

 

 

Definiție: O funcție f:R→(0,∞), f(x)=𝑎𝑥 , a>0, a≠1, se numește funcție exponențială 

 Proprietăți  

1. Funcția exponențială este bijectivă 

2. Functia exponențială este inversabilă, inversa funcției este funcția logaritmică 

Funcția exponenţială creşte încet pentru valori negative ale lui x, şi creşte repede pentru valori 

pozitive ale lui x, este egală cu 1 când x este 0. Valoarea y este mereu egală cu panta în punctul 

respectiv.  

După valoarea bazei a se disting 2 cazuri: 

- 0 < a < 1     : funcție convexă, strict descrescătoare; 

- 1 < a < +∞ : functie convexă, strict crescătoare. 

Observații: 

1) În ambele cazuri, graficul intersectează axa ordonatelor în punctul M(0;1); 

2) Dacă 0 < a < 1, funcția f descrește de la +∞ la 0, axa absciselor fiind asimptota orizontală spre 

+∞; 

3) Daca 1 < a < +∞, funcția f crește de la 0 la +∞, axa absciselor fiind asimptota orizontală spre -∞. 

Desenul de mai jos descrie vizual variația funcției exponențiale în cele două cazuri: 
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Funcția exponențială poate modela fenomene naturale de creștere și descreștere 

exponențială. Funcția exponențială a găsit o utilizare deosebită la studiul siguranței în funcționare 

a sistemelor tehnice datorită proprietăților sale matematice care pot descrie relativ complet 

densitatea de probabilitate exponențială folosită pentru modelarea comportării în funcționare a 

unor sisteme complexe ca elemente constructive ale unor mașini unelte, componente electronice. 

Apare în expresia indicatorului de intensitate a defectărilor. 

Aplicatii interdisciplinare ale functiei exponentiale 

Legătura dintre funcţiile trigonometrice şi exponenţiale şi tighelul făcut de maşina de cusut . 

 

X(t)=acos(ωt+ɘ)=aωcos(ωt+ɘ)=- 

X(t)=aωsin(ωt+ɘ)= aωcos(ωt+ɘ+π/2) 

X(t)=-a ω2 cos(ωt+ɘ)=- ω2x(t)= a ω2 cos(ωt+ɘ+π) 

În acest aspect elevii utilizează conceptele matematice a metodelor, algoritmilor, 

proprietăților, teoremelor studiate în contexte variate de aplicare, folosind terminologia și 

notațiile specifice matematicii în situații modelate 
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Oscilațiile amortizate efectuate de acul mașinii de cusut sunt descries de ecuația: 

X=A0e
-δtcos(ωt+ɘ) 

Să se determine momentele de timp la care vârful acului atinge pozițiile extreme. 

R: Momentele de timp la care vârful acului atinge pozițiile extreme sunt date de condiția ca 

dx/dt=0, adică 

X=- A0δe
-δtcos(ωt+ɘ)- A0ωe-δsin(ωt+ɘ)=0 

- A0e
-δt[δ cos(ωt+ɘ)+ωsi(ωt+ɘ)]=0 

tg(ωt+ɘ)=-δ/ω+nπ, n=0,1,2,… 

ωt+ɘ=arctg(-δ/ω+nπ) 

t=1/ω[arctg(-δ/ω+nπ)-ɘ] 

Functii de crestere si declin 

Daca modelul unui fenomen economic este dat de functia: 

F(x)=𝑚𝑎−𝑥 , a>0, m> 0 

Spunem ca functia reprezinta declinul exponential. 

In aplicatiile economice sau financiare, daca functia de crestere are forma: 

F(x)= 𝑚𝑎−𝑥 , a>0, m> 0 

Atunci cresterea se numeste crestere exponentială. 

Functii de crestere Gompertz 

           O familie de curbe care se utilizeaza pentru a descrie cresterea populatiei dar si cresterea 

personalului in multe tipuri de organizatii, este familia de curbe Gompertz prezentate prin 

functia: 

N=C∙𝑎𝑅𝑡
, 

          Unde t reprezinta timpul, R (0<R<1) reprezinta o constanta ce depinde de populatia 

respectiv, a reprezinta proportia cresterii initiale, C este numarul  maxim posibil de indivizi, N 

reprezinta numarul de indivizi la momentul t. 
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Dezvoltare personală a preșcolarilor în grădinița de copii 

 

“Viața e ca mersul pe bicicletă: Ca să-ți menții echilibrul, trebuie să te miști în permanență.” 

Albert Einstein 

Tranzițiile sunt printre cele mai îndrăgite activități pe care copiii le desfășoară mereu cu 

plăcere și care le aduc  zâmbetul pe buze chiar și în cele mai posomorâte zile. Când vorbim despre 

tranziții, vorbim despre acele activități care contribuie la menținerea unui climat sănătos și 

armonios în sala de grupă, fiind primele activități cu care copiii trebuie familiarizați încă din 

primele zile de grădiniță. 

Împreună cu rutinele, tranzițiile sunt activități de dezvoltare a personalității, ceea ce le 

plasează pe un loc foarte important, cadrele didactice tratându-le cu o deosebită seriozitate. Din 

punct de vedere psihologic, rutinele au rolul de a oferi sentimentul de control și predictibilitate 

asupra evenimentelor, reprezentând o succesiune de acțiuni care se desfășoară în fiecare zi în 

aceeași ordine. Primele zile în care copilul mic intră în contact cu mediul grădiniței creează adesea 

dificultăți, unii copii simțind sentimentul de abandon, nesiguranță, frică de necunoscut. Rutinele 

ghidează comportamentul copiilor într-o situație, îi învață despre momentele zilei, succesiunea lor 

și le formează sentimentul de apartenență la grup simțindu-se în siguranță. Fiind activități care au 

loc în mod regulat, rutinele oferă preșcolarilor o serie de răspunsuri, inclusiv răspunsul la 

întrebarea:,,Când vine după mine?”. Rutinele dezvoltă preșcolarilor abilități sociale, ,,salutul” fiind 

poate cel mai potrivit exemplu, urmat de ora sosirii la grădiniță, activități de joc liber, strângerea 

jucăriilor, activitatea de servire a mesei, activități dirijate de educatoare, somnul de amiază, igiena, 

momentul gustării și plecarea acasă. 

Tranzițiile şi rutinele pot lua forma unor  poezii, cântece, numărători, ghicitori realizând 

trecerea către următoarea activitate într-un mod îndrăgit de copii. Alegerea tranzițiilor cât și 
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momentul folosirii lor depinde de mai mulți factori dar în special de faptul că educatoarea trebuie 

să cunoască dinamica grupului în fața căruia se află, să adapteze tranzițiile atât la particularitățile 

de vârstă, cât și la proiectul propus, implicându-și creativitatea și tactul pedagogic. 

Deși, de multe ori, anumite situații neprevăzute pot obliga cadrul didactic să improvizeze, 

tranzițiile trebuie menționate clar în proiectul didactic în momentul în care se realizează 

proiectarea unei activități instructiv-educative. Rolul tranzițiilor este de a veni în ajutorul 

educatoarei pentru captarea atenției și stimularea interesului copiilor în anumite situații devine o 

adevărată provocare, când devin prea gălăgioși sau când activitatea următoare pare neatractivă 

pentru preșcolari. Folosirea tranzițiilor la momentul oportun, reușește captarea atenției copiilor, 

stimularea curiozității acestora, pregătind grupa și realizând legătura cu noua activitate. 

Noul curriculum pune accent pe utilizarea rutinelor și a tranzițiilor acestea fiind cele care 

antrenează constant nevoia de cunoaștere a preșcolarului. 

Sfat pentru părinți: Lucrurile cu adevărat importante se petrec atunci când în jur este mișcare, 

zgomot, nu atunci când totul este static și liniștit, așa că haideți să citim cu atenție citatul: 

“Petrecem primele 12 luni cu copiii noștri pentru a-i învăța să meargă și să vorbească și 

următoarele 12 luni spunându-le să stea jos și să tacă.” PhyllisDiller. 
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Eficiența recompenselor și a mesajelor la preșcolari 

 

„Poartă-te cu copiii tăi precum ai dori să se poarte și copiii tăi cu tine!‟-SOCRATE 

„Recompensa pentru munca bine făcută este oportunitatea de a face mai mult!‟-JONAS 

EDWARD SALK 

Educația preșcolarului reprezintă una dintre cele mai dificile și solicitante acțiuni, mai întâi 

ale unui părinte și apoi ale unui educator. Consider că una dintre cele mai bune mijloace pentru a 

motiva un copil este recompensa. Dacă este să consultăm DEX- ul, observăm că recompensa nu 

este altceva decât o simplă răsplată. 

Sistemul de recompense reprezintă una dintre bazele capacității noastre de a învăța și de a 

crea. Rețeaua neuronală a sistemului de recompensă este foarte conectată cu diferite zone ale 

creierului, deși în prezent se crede că centrul acestei rețele este sistemul mezocortic și că principalul 

său neurotransmițător este dopamina.(Schultz, 1997). 

În psihologia de specialitate întâlnim multe studii referitoare la recompense şi pedepse și 

observăm că acestea au un rol semnificativ în a motiva atât copiii și de ce să nu recunoaștem și pe 

noi adulții.  O laudă sau o ciocolată la locul de muncă ne încântă și parcă ne dă mai multă forță și 

implicare, știind că suntem apreciați pentru ceea ce facem. Deci,  dacă pe noi ca și adulți ne 

motivează astfel o recompensă, când aceasta este aplicată unui copil cred că întărește mult mai tare 

comportamentul său pozitiv. 

Recompensele pot juca un rol deosebit şi în planificarea și organizarea activităților grupei de 

preșcolari, după cum susţine Emil Stan. Printre recompensele pe care le putem oferi copilașilor 

enumăr următoarele elemente: diploma, lauda, o mică excursie, o carte, dar şi satisfacţia atingerii 

standardelor impuse de educator, sentimentul de împlinire personală, satisfacerea curiozității. Cred 
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că cele mai utilizate recompense de către cadrele didactice sunt  premiile, care produc efecte 

benefice dar uneori și nedorite. Aşa cum subliniază şi Emil Stan (1999) „ acordarea unui premiu 

face plăcere oricui, iar profesorul trebuie să orienteze acest sentiment în vederea obţinerii unor 

comportamente dezirabile: muncă, spirit de colaborare, răspunsuri rapide, însă trebuie apreciate în 

mod corespunzător şi eforturile depuse de către alţi preșcolari, care nu obţin întotdeauna rezultatul 

propus”. De aici, înțelegem că trebuie premiate nu doar rezultatele foarte bune,  obţinute de către 

unii preșcolari ci și ale celor care dovedesc că s-au străduit şi au făcut tot posibilul să aibă o situaţie 

satisfăcătoare. 

Este important să nu confundăm recompensele cu favorizarea unor preșcolari . Astfel Marvin 

Marshall, afirmă că: 

- „recompensele pot fi considerate o confirmare minunată a efortului şi talentului elevilor;  

- recompensele pot constitui stimulente foarte eficiente, dacă elevii au decis că merită să 

muncească pentru a le primi;  

- recompensele primite pentru comportamentele dezirabile sunt contraproductive, deoarece 

atunci când îşi recompensează elevii pentru comportamentul aşteptat, profesorul trimite un semnal 

fals; dacă va fi recompensat pentru comportamentul aşteptat, este foarte posibil ca preșcolarul să 

se obișnuiască să primească de fiecare  dată ceva în schimb (Eu fac tot ceea ce îmi ceri dar ce îmi 

oferi în schimb?)″ - astfel importanța, valorile și responsabilitatea socială scad și riscăm să 

încurajăm egoismul. Mesajul că un comportament este bun deoarece este recompensat vizează 

nivelul cel mai de jos al valorilor etice:,,ceea ce fac trebuie să fie bun dacă a fost recompensat″; 

oferind astfel de recompense, nu se încurajează deloc dezvoltarea morală, bun sau rău, drept sau 

nedrept, just sau injust, moral sau imoral, nu contează, din moment ce factorul determinant îl 

constituie premierea; recompensarea comportamentului aşteptat presupune că acel comportament 

nu este valoros în sine, ci pentru că a fost premiat”. 

Pe de altă parte, însă, dacă de fiecare dată când preșcolarul greșește îl pedepseşti , acesta o 

să ajungă să știe cum să evite pedepsele - în schimb, dacă îl recompensezi chiar și printr-o apreciere 

verbală  pentru obiectivul atins, va fi ,,condiţionat pozitiv" să facă progrese în activitățile propuse. 
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 Din păcate, uneori, chiar dacă corectăm și avertizăm preșcolarul că repetarea 

comportamentului său negativ va avea consecințe neplăcute  este necesară aplicarea unei mustrări. 

Există câteva reguli generale de aplicare a acestora: 

- să fie aplicată imediat după comiterea faptei,  

- să fie proporțională cu greşeala comisă,  

- să fie explicată - atât necesitatea ei, cât şi măsurile luate. 

 Este extrem de important ca aplicarea oricărei mustrări să nu strice relaţia dintre cele două 

persoane, respectiv educator-preșcolar ,,Ştiai ce se va întâmpla dacă vei repeta greşeala;/Este 

responsabilitatea şi obligaţia mea să corectez acest comportament nepotrivit;/ Sper însă că asta nu 

ne va împiedica să avem o relaţie bună în continuare,eu vreau să fim cu toții prieteni buni!").Cred 

că este primordial modul în care corectăm și îl mustrăm pe cel care greșește - întotdeauna între 

patru ochi, niciodată în public, cu colegii de faţă! 

Cercetări în domeniul psihologiei ne arată că prin faptul că recompensăm un preșcolar tot 

timpul, interesul lui pentru activitate scade. Astfel consider că este primordial să știm în ce contexte 

să le folosim.  În acest sens Timothy Blair sistematizează caracteristicile unor recompense 

eficiente, dar şi elemente definitorii ale celor ineficiente, pe care le regăsim enumerate de E. Stan 

(1999). 

 Cele eficiente  „se oferă din când în când și se specifică detaliile pentru care elevul este 

recompensat, relevă spontaneitate, varietate şi alte semne de credibilitate, ..., recompensează 

atingerea unor standarde specificate anterior, ..., furnizează elevilor informații despre nivelul de 

competenţă şi despre valoarea realizărilor lor, orientează elevii spre o apreciere mai exactă a 

eficacităţii comportamentului lor în timpul realizării temelor, a eficienţei modului lor de a gândi 

rezolvarea unor probleme, ..., se atribuie pentru un efort încununat de succes, pentru perfecţionarea 

unor capacităţi şi implică supoziţia că, pe viitor, sunt aşteptate performanţe asemănătoare, sprijină 

motivaţia endogenă, centrează atenţia elevului pe comportamentul propriu, desfăşurat în timpul 

realizării performanţei, întăreşte comportamentul dezirabil, care a avut drept consecinţă atingerea 

performanţelor”.  
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În calitate de părinți, trebuie să încercăm să îi convingem pe micuții noștri că, de fapt, în 

schimbul purtării lor pot dobândi niște câștiguri atractive sau avantaje imediate, dacă este 

disciplinat. CUM? Cu un sistem de mici RECOMPENSE! 

DE CE să îi dăm preșcolarului nostru recompense? Pentru că de cele mai multe ori, 

activitățile pe care trebuie să le efectueze și el refuză sunt˸ 

• plictisitoare 

• nu își dovedesc utilitatea imediat 

• nu îi trezesc prin nimic interesul  

Astfel, consider că micile recompense POSIBILE pot schimba o activitate complet lipsită de 

interes într-o activitate atractivă. Ele pot transforma o sarcină neplăcută într-un joc interesant. Este 

de asemenea foarte important să subliniem faptul că disciplina și conștiinciozitatea copilului sunt 

răsplătite. 

Câteva exemple de recompense pentru preșcolari˸ 

- puteți folosi cu succes bomboane, creioane colorate, cărți etc. 

- puteți cumpăra diverse lucruri mărunte, le ambalați și le puneți pe toate într-un coșuleț sau 

o cutie cu surprize. Ori de câte ori copilul merită o recompensă poate extrage din cutie un obiect 

surpriză, care să-i facă plăcere. 

- o îmbrățișare, un pupic, cititul unei povești sau câteva minute de joacă împreună cu noi, 

părinții, sunt de asemenea recompense pe care copiii mai mici le consideră foarte atractive. 

CUM trebuie să fie recompensele? 

Pentru a-și atinge scopul, acela de a întări sau a schimba în bine comportamentul copilașilor 

noștri, recompensele pe care le alegem trebuie să fie˸ 

-ATRACTIVE (Copilul este cel care stabilește dacă recompensa oferită de părinți pentru a 

încuraja un comportament dorit are pentru el vreo valoare sau nu) 
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-ACCESIBILE pentru părinți (Și părinții trebuie să se gândească bine atunci când au în 

vedere să ofere anumite recompense. Ei, nu trebuie să promită copilului o recompensă pe care nu 

pot să și-o permită.) 

-ADECVATE activității pe care dorim să o realizăm(Anumite recompense pot fi eficace, dar 

exagerat de mari fată de cerințele pe care copilul trebuie să le satisfacă. Nu trebuie să existe o 

disproporție între o activitate și recompensarea ei.) 

-ADECVATE vârstei copilului (Sistemul de recompensare poate funcționa la orice vârstă, 

cu același succes, în măsura în care recompensa prezintă interes pentru el) 

-FLEXIBILE (Trebuie să fim pregătiți să negociem cu copiii noștri schimbarea 

recompenselor, dacă ele nu mai sunt interesante pentru ei.) 
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Impactul activităților artistice asupra dezvoltării socio-emoționale a copiilor 

  

Educația socio-emoțională a copiilor presupune procesul de stimulare și dezvoltare a 

relațiilor cu persoanele și mediul din jurul său, dobândind în urma experienței individuale 

competențele potrivite pentru integrarea în societate. Aceste competențe includ abilitățile 

emoționale prin care copilul își exprimă trăirile și le înțelege și abilitățile sociale prin care copilul 

inițiază sau este inclus în relații cu alte persoane. 

Viața preșcolară a copiilor vine cu o serie lungă de schimbări în emoțiile copiilor. Tocmai 

de aceea dobândirea experiențelor bune sau rele le vor influența gândirea tot restul vieții. Părintele 

va dirija evoluția lui și va avea grijă ca aceste experințe să dezvolte o conduită potrivită copilului. 

Conform raționamentului copiilor, aceștia nu au erori în gândire, ci realizează diferite legături 

pentru a ajunge la răspunsul dorit. Tocmai de aceea nu putem spune că gândirea este ilogică, ci 

este adaptată nivelului de cunoștințe ale unui copil. 

Limbajul copiilor este foarte important, deoarece înșiruirile logice pe care ei le formează îi 

ajută la rezolvarea problemelor și la coordonarea cu acțiunile din jurul său. Uneori apare frustrarea 

din cauza incapacității de a se face înțeles, însă atunci când este ajutat și înțeles, el capătă 

încredere și continuă să se exprime. Vorbitul cu sine apare în dirijarea acțiunilor, ajutându-l să 

realizeze mai ușor sarcina pe care dorește să o îndeplinească. 

Exprimarea verbală este nuanțată și se stabilesc regulile care trebuie aplicate în vorbire. Se 

urmărește o înșiruire logică a acțiunilor, un limbaj politicos și cât mai clar, concis, pentru a fi cât 

mai ușor de înțeles. 

Atenția copilului față de un anumit subiect se mărește odată cu înaintarea în vârstă. El nu 

se poate concentra la mai multe lucruri în același timp, selectând partea care îl atrage mai mult. 
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Scanarea anumitor elemente se realizează într-un mod dezorganizat înainte de vârsta de 6 ani, iar 

copilul este distras foarte ușor. 

Strategiile de memorizare sunt eficiente la vârsta de 6 ani. Până atunci, copiii încearcă să 

rețină anumite elemente, însă informația nu persistă sau nu este înțeleasă.   

Personalitatea copilului începe să capete putere atunci când relațiile cu cei din jur sunt 

pozitive și relaționarea se realizează cât mai plăcut. Conceptul de sine se conturează, iar 

încrederea în forțele proprii se întărește. În comparație cu copilul mic, preșcolarul are o capacitate 

mai dezvoltată de autoreglare și autocontrol, reușind să își controleze frustrarea, să verbalizeze 

inconveniențele și să accepte amânarea anumitor acțiuni. 

Diferențele temperamentale dintre copii pot fi sesizabile după continuumul timiditate și 

inhibiție - sociabilitate și extroversiune. 

Integrarea copilului în colectivitate este vitală pentru a-l stimula și pentru a-i contura 

potențialul, tocmai de aceea grădinița devine unul din factorii principali în dezvoltarea copilului 

la această vârstă. Unii copii frecventează mai întâi creșa, apoi sunt integrați în grădiniță, iar alții 

frecventează direct grădinița. 

Dezvoltarea emoțională și socială a copilului este importantă și în procesul de învățare al 

copilului, de aceea este susținută cu grijă de cadrele didactice cu care interacționează. Unele 

activități instructiv-educative implică folosirea artelor vizuale (desen, pictură, modelaj, jocul cu 

nisip etc.), iar altele moduri de expresie artistică (jocuri muzicale, jocuri de mișcare, povești, 

poezii, jocuri de rol etc.) care au rolul de a stimula și dezvolta exprimarea sentimentelor prin 

diferite simboluri cu care își asociază copiii experiențele și de a susține dezvoltarea abilităților 

sociale ale copiilor prin formarea unei legături cu sine și cu mediul înconjurător. 

Combinația dintre metodele de desfășurare a activităților instructiv-educative urmărește 

stimularea și dezvoltarea următoarelor categorii:  

• construirea conexiunilor - activitățile realizate sub această temă sunt folosite încă de la 

început urmărindu-se modul de exprimare a părerilor personale și abilitățile copilului de 

comunicare. Activități prezente: discuții tematice, folosirea muzicii (pentru dezvoltarea 

alfabetizării), scierea și desenarea ca stimulare pentru comunicare. 

• dezvoltarea personală - unii copii întâmpină dificultăți în reflectarea din propriu spectru a 

situațiilor întâlnite. Cadrul didactic îi ajută să fie mai receptivi la acțiunile neprevăzute și să le 
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conștientizeze, apoi să-și ofere singuri soluții. Activități prezente: relaxarea, explorarea viselor, 

folosirea simbolurilor și metaforelor pentru a ilustra sentimentele interioare. 

•  procesarea emoțiilor - folosirea expresivă a corpului, minții și sentimentelor permite 

completarea unor reacții neprocesate și neexprimate, folosind exteriorizarea protejată de activități 

de integrare: jocuri de eliberare a emoțiilor prin desen, muzică și simboluri, exerciții energice, 

formarea de dialoguri cu alte persoane. 

• auto-învățare prin simboluri și metafore - se urmărește concretizarea și exprimarea 

sentimentelor prin diverse simboluri și se folosește mai mult la copii care explorează distant 

sentimentele avute. Utilizarea simbolurilor ca jocuri în nisip, joc de rol, viselor în raport cu auto-

descoperirea implică copilul în utilizarea metaforelor spre legătura cu sine, găsind mai ușor soluții 

dacă este expusă o problemă exterioară.  

•  îmbunătățirea stimei de sine - această activitate urmărește stima de sine a copilului, 

consolidarea acesteia pe parcursul activităților și continuarea în viitor cu o serie de principii 

implementate în viața de zi cu zi. Promovând sănătatea, stima de sine ridicată, găsirea unor puncte 

forte în sine, se susțin activitățile realizate. Modalități folosite în această privință include 

vizualizarea, folosirea simbolurilor care denotă un comportament pozitiv, jocul de rol și exerciții 

pentru reconstruirea vieții pozitive. 

•  susținerea integrării - se urmărește adaptabilitatea copilului la acțiunile spontane care 

apar. Activitățile integrate activează experiența din emisfera dreaptă și  limbajul din emisfera 

stângă. Ele susțin conexiunea dintre minte și corp și învinge limitele dintre „proces” și 

experiențele din viața cotidiană. Această categorie folosește reflexia (verbală și scrisă), desene 

complexe, relaxarea, concentrarea asupra rezolvării problemelor și planificarea și vizualizarea 

meditativă. 

• abilitățile de control a propriei vieți - calea spre alfabetizare emoțională - instrumentele 

folosite sunt urmărite pe un decurs lung de timp și se observă dezvoltarea optimismului și a 

încrederii în sine și exteriorizarea experiențelor emoționale când se dezvoltă abilitățile de 

alfabetizare. 

 

Exemple de activități: 

1.Activitate senzorială - Cum arată lumea ta? 
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Descriere: la intrarea în grădiniță copilul va căuta în grupă un element care să îi amintească 

de casa lui. Vom iniția o discuție unde fiecare copil va spune un element care îl face fericit (mamă, 

jucăria preferată, florile, casa). Pentru activitatea artistică fiecare copil va primi câte un pai de 

plastic și va fi invitat să modeleze în făină elementul preferat. Prin această activitate copilul își va 

dezvolta limbajul, exprimarea sentimentelor și abilitățile artistice. 

2.Poezie - „Doi pisoi” 

Descriere: poezia menționată este, de fapt, un joc cu mâinile pe baza versurilor audiate. 

Copiii, împreună cu cadrul didactic, vor executa mișcări în funcție de text „În casă la noi (facem 

o casă prin apropierea vârfurilor degetelor în sus)/ Se joacă doi pisoi (arătăm numărul 2 cu 

degețelele)...”. Prin această activitate copiii își dezvoltă răbdarea, limbajul, cunoștințele legate de 

animale și sunt implicați în folosirea mai multor zone ale corpului care îi ajută la o ușoară 

adaptabilitate la mediu. 

3.Joc de mișcare - „Freeze” 

Descriere: prin această activitate copiii își dezvoltă atenția, motricitatea și intră în 

interacțiune cu ceilalți copii pentru a se distra împreună. Muzica va porni și copiii dansează și se 

distrează pe ritmuri energice, însă la un moment dat ritmul încetinește și noi „înghețăm” oprindu-

ne în poziția în care ne-a prins ritmul. 
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Vis împlinit: relația educator-preșcolar 

 

 „Fără şcoală să nu aştepte nimeni nici părinți buni, nici fii buni, şi prin urmare nici stat bine 

organizat şi bine cârmuit şi păstorit”. (Ion Heliade Rădulescu) 

 Profesia de educatoare este una complexă și nobilă, dificilă și plăcută, în care “a ști nu 

înseamnă nimic dacă nu împărtășești această știință copiilor cu emoție și forță spirituală”. Cu acest 

crez ne-am orientat pașii spre a deveni educatoare, ceea ce a și urmat. Din punctul nostru de vedere, 

nu există meserie mai frumoasă ca aceasta. Faptul că suntem înconjurate de atâtea suflete pure care 

zâmbesc mereu și emană extrem de multă iubire în jurul lor, ne încarcă cu energie și fericire. Una 

din minunile acestei meserii, este legătura specială care se formează între educator și preșcolar. 

 Relația timpurie educator-preșcolar pune bazele pentru crearea unor medii de învățare 

favorabile, pe măsură ce copiii trec de la perioada preșcolară la școala elementară și nu numai.  

Această legătură este frecvent măsurată în termeni de apropiere și conflict.  

• Un copil cu o relație apropiată, este probabil să simtă căldură și conexiune față de educator 

și să vadă sala de grupă ca un mediu sigur de învățare. 

• Un copil cu o relație conflictuală, are mai multe șanse să aibă interacțiuni tensionate cu 

educatorul și să vadă sala de grupă ca un mediu nesigur de învățare. 

Legătura dintre fiecare copil și educator este un factor important de luat în considerare în 

înțelegerea beneficiilor educației timpurii. 

Studiile arată că interacțiunile pozitive ale copiilor mici cu profesorii întăresc toate 

aspectele dezvoltării lor: limbaj, cunoștințe, abilități socio-emoționale. 

Relațiile timpurii educator-preșcolar sunt, de asemenea, legate de implicarea copiilor în 

predarea la clasă, care le sprijină învățarea. 
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Odată ce copiii își încep  cariera educațională formală, relațiile pe care le dezvoltă cu 

profesorii lor devin din ce în ce mai importante pentru implicarea lor și succesul școlar. Aceste 

relații pot avea beneficii de durată și este esențial să luăm în considerare modurile în care copiii 

experimentează sala de grupă și modul în care diferitele aspecte ale mediului de clasă se combină 

pentru a influența succesul școlar. 

Copiii au mai multe șanse să fie implicați în clasă și motivați să învețe atunci când au 

încredere că profesorul lor le va oferi confort, încurajare și sprijin emoțional. Unii profesori pot 

oferi mai mult sprijin și atenție copiilor cu care au o relație strânsă și fără conflicte, ceea ce, la 

rândul său, poate influența pregătirea și adaptarea copiilor la școală. 

Dacă relația profesor-copil este percepută ca fiind nesatisfăcătoare, aceasta poate determina 

copiii să se dezlipească de instrucțiunile corecte care au loc în clasă și să-și reducă interacțiunile 

cu ceilalți. 

Cu o mai bună înțelegere a modului în care relațiile de susținere profesor-copil se leagă de 

succesul de învățare timpurie a copiilor, împreună cu diferențele pe care copiii le experimentează 

în relațiile lor și cauzele potențiale ale acestor diferențe, putem lua măsuri pentru a ne asigura că 

toți copiii sunt sprijiniți  astfel: 

• Îmbunătățirea practicilor la clasă; 

• Identificarea lacunelor și punctelor forte în programele de pregătire a profesorilor; 

• Îmbunătățirea sprijinului pentru profesori prin formare continuă cu privire la modul de 

dezvoltare și menținere a relațiilor de sprijin cu elevii. 

Educatorul ajunge să îl cunoască pe copil cu adevărat, să îi înțeleagă temperamentul, ce 

aduce unic în grupa de copii și ce poate îmbunătăți prin educație. 

Stabilirea unei conexiuni emoționale educator-copil, înseamnă asigurarea unui spațiu 

psihologic în care atât copilul, cât și educatorul se pot exprima liber. Este foarte important ca 

preșcolarii să vadă în educator un camarad de călătorie, nu o autoritate strictă. Disciplina, 

importantă și ea în educația timpurie, se va face pe baza respectului reciproc și nu pe baza 

sentimentului de teamă. 

Adaptabilitatea, competitivitatea, empatia sunt calități pe care le corelăm zilnic cu 

preocuparea de a crea confortul și siguranța preşcolarilor în colectivul grupei, calităţi care ne sunt 

răsplătite cu atâtea zâmbete, satisfacții și reușite. Chemarea noastră a tuturor, de a fi în mijlocul 
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copiilor, pornește din inimă pentru inimă, este o alegere unică. Minunea de a ne oglindi zilnic în 

ochii copiilor este ceva inexplicabil. Uneori suntem zâna bună, alteori exigentă, mereu „a doua 

mamă“, dascălul și îndrumătorul care alină tristețea și bucuria, de care cei mici au atâta nevoie! În 

acel moment magicul își spune cuvântul și cred cu tărie în vocația – misiunea de a fi educator! 

“Dacă nu există o conexiune emoțională între educator și copii, nimic nu se va întâmpla 

mai departe în termeni de progres. Sentimentul de apartenență este cel care îi încurajează pe copii 

să fie activi, să fie responsabili pentru acțiunile lor și să se exprime creativ”, le-a spus Alicia 

Blanco-Bayo dascălilor prezenți la Conferința de Educație Timpurie din anul 2019. 
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Dezvoltarea abilităților artistice și creative ale copilului: opțional de actorie  

Introducere 

Dezvoltarea abilităților artistice și creative ale copilului a fost și rămâne una dintre 

problemele stringente ale pedagogiei și psihologiei școlare. 

Această problemă devine acută în perioadele critice și complexe ale vieții societății, atunci 

când se simte nevoia formării unor personalități, capabile să soluționeze în mod independent și 

novator, problemele care pot apărea. Dezvoltarea creativității copilului nu este posibilă fără 

utilizarea unor forme eficiente de educație, care să includă dezvoltarea mijloacelor de exprimare 

artistică. În procesul educativ, un  loc aparte îl joacă teatrul, care este parte a valorilor spirituale 

universale și reprezintă o abordare creativă a realității, alături de mijloacele și metodele de auto-

cunoaștere, descoperirea de sine și auto-realizare. 

Teatrul, prin multidimensionalitatea și natura sa diversă, este capabil să ajute copilul să-și 

dezvolte capacitatea de înțelegere a mediului înconjurător, de exprimare a propriilor gânduri și 

sentimente, abilitatea de a asculta, de a-și dezvolta abilitățile creative, inițial sub coordonarea 

profesorului prin intermediul jocului. 

Introducerea în programa școlară a orelor de predare a artelor teatrale în ciclul primar și 

gimnazial este în măsură să influențeze, în mod eficient, creșterea și procesul educațional. 

Prin includerea orelor de teatru în programa școlară se pot atinge o serie de obiective - 

întărirea coeziunii colectivului clasei, lărgirea orizontului cultural al elevilor, îmbunătățirea 

culturii comportamentale a acestora. Un rol extrem de important joacă orele de teatru în ciclul 

primar. Acestea sprijină atât procesul educațional cât și cel de învățământ, având în vedere că la 

aceasta vârstă, pentru copii, jocul este principalul tip de activitate care poate face trecerea la 

activitățile specifice de învățare. 
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Scop: educarea și dezvoltarea diferitelor abilități de exprimare artistică, dezvoltarea 

simțului artistic și a conștiinței de sine. 

Obiective: 

-  bazându-se pe natura sintetică a artei teatrale, să promoveze descoperirea și dezvoltarea 

potențialului creativ al fiecărui copil; 

-  să sprijine elevul să-și dezvolte abilitățile de interacțiune colectivă și de comunicare; 

-  prin intermediul teatrului să dezvolte interesul față de cultura mondială și să furnizeze 

informații primare cu privire la aceasta; 

-  să dezvolte creativitatea, imaginația și fantezia, în vederea soluționării oricărui tip de 

sarcină școlară și extrașcolară. 

În clasele primare, teatrul este studiat și prezentat în contextul/prin prisma altor forme de 

artă, fiind furnizate noțiuni generale referitoare la specificitatea artei teatrale. 

Caracteristici distinctive și noutatea programului de educație prin intermediul treatrului 

constau în: 

- abordarea creativă a procesului educațional și de dezvoltare a copilului prin 

mijloace ce țin de arta teatrală, mediul în care elevul joacă rolul de actor, 

muzician, artist, iar în practică va constientiza faptul că actorul este, simultan, 

creator,obiect de studiu și instrument; 

- principiul integrării interdisciplinare - se aplică științe conexe (lecții de 

literatură și muzică, literatură și artă, artă și tehnologie, dicție și ritm); 

- principiul creativității - necesită concentrare maximă pe creativitatea 

copilului, dezvoltarea abilităților sale mentale și fizice, emanciparea elevului. 

Programa ar putea să includă utilizarea următoarelor forme de desfășurare a lecțiilor: 

- joc; discuție; exemplificare; învățarea elementelor de bază ale prezenței 

scenice; ateliere de imaginație; ateliere de confeționare a recuzitei și decorurilor; interpretarea 

rolurilor concomitent cu lecturarea dialogurilor; interpretarea/punerea în scenă a unor spectacole; 

vizionarea unor spectacole; activități desfășurate în grupuri mici; interpretări de roluri; excursii. 

Exercițiile de actorie presupun utilizarea pe scară largă a elementelor caracteristice 

jocului. Un real interes pentru acest tip de exerciții din partea elevului reprezintă  o condiție 
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esențială pentru punerea în practică și reușita programei. Acest tip de exerciții similare jocului 

aduce cu sine un sentiment de libertate, spontaneitate, curaj. 

Un rol important îl joacă etapa de proiectare a piesei, cu accent pe scenografie și 

costumele de scenă, precum și acompaniament muzical. Acest tip de activități dezvoltă imaginația 

și creativitatea elevilor, permițând identificarea și dezvoltatea abilităților acestora în aceste 

domenii. 

O formă importantă de activitate este vizitarea unui teatru, unde copii au posibilitatea de 

a se familiariza direct cu procesul de pregătire a unui spectacol: vizitarea cabinelor actorilor, a 

garderobei, vizionarea unui spectacol. După vizionarea spectacolului, se pot desfășura următoarele 

tipuri de activități: discuții cu privire la conținutul piesei și exemplificări. 

Discuțiile despre teatru vor familiariza elevii cu caracteristicile artei teatrale, cu tipurile 

și genuri sale, evidențiind rolul social și educational al teatrului. Toate acestea au ca scop 

descoperirea rolului social și educativ al teatrului, precum și educarea copiilor ”în calitate de 

spectator”. 

Studierea noțiunilor elementare ale artei teatrale promovează formarea gustului artistic al 

elevilor și relația estetică cu realitatea. 

Formarea timpurie a abilităților creative ale elevilor în domeniul artei teatrale contribuie 

la dezvoltarea armonioasă în viitor a laturii artistice a acestora. Desfăsurarea orelor de studiu a 

artei treatrale sporește șansele de reușită a elevilor în orice domeniu ales de către aceștia în viitor. 

În alte state, programa școlară prevede derularea orelor specifice de curs în ciclul primar, 

pe durata a 4 ani, câte 2 ore pe săptămână. 

 

Necesar pentru a susține un astfel de curs ar fi : 

- Sală cu oglindă, cameră de filmat, aparat foto, imprimantă, cicloramă, laptop, 

videoproiector și ateliere de confeționare a recuzitei și a decorurilor. Pentru amplitudine și 

acuratete preferabil o camera ce poate filma 360 de grade, cu acest fel de filmare poți surprinde 

orice colț din sală și poți sparge conceptul de punctul I în sală, adică orientarea spațială în funcție 

de punctele cardinale folosite pentru poziționarea în spațiul scenic.  
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Bibliografie pentru exemplificare: 

www.tiuu.ru/upload/nado42.doc 

school85.centerstart.ru 

dramateshka.ru 
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Condiționarea operantă în teoriile învățării cu aplicație în psihoterapia 

comportamentală 

 Dacă privim literatura de specialitate vom putea constata că există o varietate largă de 

teorii privind procesul de învățare. Toate acestea au la bază concepții diferite și din această cauză 

apare o lipsă de unitate terminologică.  

Dintre aceste teorii se evidențiază trei grupuri mari: teoriile condiționării sau 

asociaționiste (I.P. Pavolov, I.B. Watson, E.C. Thordike, B.F. Skinner), teoriile cognitive 

(Wertheimer, Koler,  Koffka, E.C. Tolman), teoriile acțiunii ( teoria echilibrării a lui J. Piaget, 

teoria acțiunilor mintale ale lui Galperin). Toate aceste teorii au reprezentat modele valoroase,  ce 

sunt recunoscute și în prezent atât din punct de vedere științific , cât și practic. 

 În contradicție cu teoreticienii personalității care încearcă să explice comportamentul 

uman prin intermediul cauzelor interioare, precum pulsiuni, dorințe, trebuințe, gânduri, emoții, 

preferințe, etc, un alt curent reprezentat de adepții behaviorismului aduc o altă alternativă în planul 

psihologiei, bazată pe interpretarea comportamentului observabil.  

Un rol important în dezvoltarea orientărilor spre studiul mecanismelor învățării l-a avut I.P. 

Pavlov, care a dezvoltat teoria condiționării clasice, învățarea prin asociere, fiind primul 

cercetător care a elucidat aceste mecanisme în cea mai simplă formă de învățare. Învățarea ce a 

fost numită condiționare clasică a fost realizată de I.P. Pavlov  în cunoscutul său experiment cu 

câini, hrană, semnal sonor și salivație. 

Prin condiționarea clasică, organismul învață că un stimul va fi urmat de un alt stimul, 

deoarece aceștia se repetă la scurt timp, unul după celălalt. Astfel stimulul va fi conectat cu 

activitatea organismului, după ce acesta a acționat mai întâi asupra centrilor nervoși, stabilind 

astfel sistemul cauză-efect. 

Renumitul psiholog american John B. Watson a fost impresionat de munca lui Ivan Pavlov 

și pornind de la procedura sa inițiază condiționarea clasică prin experimentul său „cu micul Albert” 
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, un bebeluș de 11 luni, care era terorizat de zgomote. Astfel teama sa de zgomote a fost asociată 

cu un șobolan alb dresat și ori de câte ori se producea un zgomot, prin lovirea cu ciocanul într-o 

bară de oțel și apărea șobolanul, s-a transformat după șapte repetiții în condiționare asociativă. 

Micuțul a fost condiționat, astfel încât acesta manifesta o teamă la vederea șobolanului și a altor 

animale cu blană, iepurii. 

Condiționarea operantă reprezintă o altă formă de învățare asociativă, descrisă inițial de 

Eduard Thorndike și dezvoltată în timp de acesta și B. Skinner. 

 Skinner este de acord cu Pavlov și Watson că anumite comportamente pot fi învățate prin 

condiționarea clasică și aduce ca exemplu scaunul dentistului, care poate deveni o sursă de 

anxietate, deoarece acesta a fost asociat de nenumărate ori cu freza dureroasă.  

Dacă în condiționarea pavloviană stimulul condiționat (de exemplu tonul) precedă și 

declanșează răspunsul condiționat (salivația) , Skinner afirmă că învățarea în cea mai mare parte 

se datorează celor ce se întâmplă după ce are loc comportamentul. El considera că trebuie să avem 

în vedere acțiunea mediului asupra unui organism nu doar înainte dar și după ce acesta răspunde. 

De această dată accentul nu se pune pe simpla asociere a doi stimuli, ci pe semnificația efectelor, 

a consecințelor comportamentale. De aceea, condiționarea operantă se mai numește și „legea 

efectului”.   

Legea efectului pune accent pe comportamentele observabile care sunt benefice pentru 

organism și care vor fi repetate, spre deosebire de comportamentele care nu satisfac nevoile 

organismului și pot avea efecte neplăcute, nocive și în acest caz vor scădea în frecvență. Reacțiile 

sau stilurile de comportament care au consecințe pozitive vor servi ca modalitate sau instrument 

pentru a întări organismul și a-l determina să răspundă cu un anumit comportament. Învățarea prin 

consecințe a mai fost numită și învățarea instrumentală. 

În 1938 Skinner reia modelul de întărire prin consecințe, legea efectului devenind legea 

întăririi. Această lege a întăririi i-a permis explicarea comportamentului operant, realizat în sensul 

obținerii de consecințe plăcute pentru organism. Acesta susține că majoritatea comportamentelor 

sunt învățate prin condiționarea operantă, care este o formă de învățare “ în care un răspuns 

operează asupra mediului pentru a declanșa un stimul de întărire pozitiv sau pentru a îndepărta un 

stimul de întărire negativ, probabilitatea sa de reapariție fiind, prin urmare mai mare.” ( R. B. 
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Ewen, p.424). Cu alte cuvinte condiționarea operantă este dată de răspunsurile corecte din partea 

organismului, care sunt întărite pentru a obține o recompensă sau a evita o pedeapsă. 

B.F. Skinner critică teoriile care atribuie comportamentul cauzelor interne (pulsiuni, 

arhetipuri, sentimente de inferioritate, trebuințe, intenții , etc.) și își îndreaptă atenția către 

comportamentele observabile și a operațiunilor externe vizibile, care sunt realizate asupra 

organismului, fiind considerat un behaviorist radical.  

Comutarea atenției de pe relația stimul-răspuns (S-R.)  asupra relațiilor dintre reacții și 

consecințe, uneori contingente, pune accentul pe consecințe. Skinner promovează o nouă schemă: 

reacție-întărire. De exemplu, în cazul dramatizării copiilor, când un copil a fost mângâiat, 

recompensat emoțional, sau în altă formă la o reacție anterioară de plâns, copilul va plânge și în 

situațiile mai puțin semnificative pentru el și așteaptă de asemenea să fie recompensat. 

Întărirea este de două feluri: întărire pozitivă și întărire negativă. Întărirea pozitivă este 

dată de un stimul la întărirea unei alternative comportamentale prin apariția unui anumit 

eveniment, care va încuraja repetarea acelui comportament. Astfel, întărirea pozitivă reprezintă un 

instrument foarte util în a modela și schimba comportamente. Prin prezentarea unei motivații de 

genul: după ce termini desenul, vei primi mașinuța ta preferată cu care să te joci, copilul va fi 

stimulat în a-și termina sarcina cu desenul dat. Pe viitor există șanse ca acest tip de comportament 

să apară datorită gândirii automate de genul: dacă fac acest lucru mă pot juca cu mașinuța. În cazul 

în care copilul se repede la mașinuță, fără să-și termine desenul, apare întărirea negativă, care este 

dată de îndepărtarea unui anumit lucru, în cazul de față mașinuța. În acest mod copilul va învăța 

că trebuie mai întâi să-și termine sarcina dată și apoi va primi și mașinuța. Ambele tipuri de întărire 

sunt utile în modelarea anumitor comportamente la copii. Întărirea negativă susține și ea 

comportamentul, doar că o face într-o altă formă și anume prin întreruperea stimulului (reacția de 

evitare). În primul caz adăugăm ceva, de aici asemănarea cu semnul plus ( semnul pozitivului ), 

iar în al doilea caz am eliminat ceva, de aici asemănarea cu semnul minus (semnul negativului). În 

ambele cazuri este determinat de întărirea unui comportament și de acea întărire negativă ce nu 

trebuie confundată cu pedeapsa.  

Psihoterapia comportamentală se bazează pe principiile condiționării clasice dezvoltate de 

Pavlov și condiționării operante elaborată de Skinner. Terapia comportamentală reprezintă o 

abordare a psihoterapiei care are în vedere schimbarea anumitor comportamente observabile și nu  
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modificarea stărilor interioare neobservabile sau inconștiente. Scopul modificării 

comportamentale skinneriene , sau al terapiei comportamentale este reprezentat de schimbarea 

comportamentelor patologice, prin stabilirea de conexiuni de întărire mai eficiente. 

Terapia comportamentală pleacă de la premiza că cele mai multe tulburări psihologice își 

dau originea în existența unei învățări greșite. Fie pacientul nu a dobândit abilitățile și 

comportamentele necesare pentru a face față problemelor vieții, sau a dobândit abilități și 

comportamente inadecvate. Comportamentul însuși trebuie schimbat, iar acesta se va modifica 

prin schimbarea condițiilor care îl favorizează. 

Skinner considera că există mici diferențe conceptuale între psihoterapie și alte modificări 

comportamentale, așa încât acesta nu a tratat pe larg aplicațiile terapeutice. De pildă, întărirea 

pozitivă și ajustarea, ce este reprezentată printr-o aproximare succesivă, spunea el, pot fi folosite 

pentru a ajuta un copil autist, sau un adult psihotic să poată vorbi în propoziții coerente. Întărirea 

se realizează la început pe sunete care aproximează cuvintele reale, după aceea pentru cuvinte 

simple, urmând fraze de bază și așa mai departe. Întărirea va fi întreruptă după ce au loc murmurări 

bizare sau după tăcere. Ca întăriri caracteristice se folosesc în mod recompensatoriu: bomboane, o 

jucărie, laude, zâmbete, permisiunea de a se juca liber. Realitatea va fi cea care va proba sau nu 

care dintre acești stimuli constituie o întărire pentru un anume copil. 

O procedură puțin complicată, dar cu multe aplicații este economia jetonului, în care un rol 

important îl constituie întăririle pozitive condiționate. Această procedură se aplică atât persoanelor 

cu psihoză spitalizate, delicvenților juvenili, persoanelor cu retard mintal, cât și școlarilor normali. 

Pentru început se va avea în vedere specificarea comportamentelor dezirabile, precum ar fi 

pronunția corectă a unui cuvânt, menținerea curățeniei în propria cameră, sau deplasarea în ordine 

spre sufragerie la ora mesei. Toate aceste comportamente vor fi întărite ulterior cu jetoane din 

plastic sau puncte și atunci când se adună suficient de multe, acestea se pot schimba pe un cadou 

special, pe care-l alege clientul (bomboană, jucărie, a privi la televizor, sau avea propria cameră). 

Cu toate că economia jetonului nu vindecă psihoza, totuși ea aduce îmbunătățiri vizibile ale 

comportamentului. 

În cazul comportamentelor indezirabile stingerea poate să fie realizată plasând un copil 

neascultător într-un spațiu confortabil, dar neinteresant, până când acesta se liniștește și manifestă 
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un comportament corespunzător, după care este întărit, permițându-i copilului să părăsească spațiul 

și să se angajeze în alte activități.  
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                                                     Prof. logoped Simionov Luiza Coralia 

                                               Grădinița Specială pentru Hipoacuzici Nr.65, București 

 

Studiu de caz: psihopedagogia copilului cu CES  

NUME ȘI PRENUME: BD 

DATA NAȘTERII: 11.03.2018 

VÂRSTA: 5 ani și patru luni 

DOMICILIUL: BUCUREȘTI 

• Date privind mediul familial: 

- mama: studii medii, casnică, are în îngrijire copiii; 

- tata: studii medii, mecanic, întreținător familie; 

- copilul are doi frați mai mari (19 ani, 17 ani), provenind dintr-o familie în care părinții sunt 

căsătoriți legal. 

• Caracteristicile mediului familial:  

- potrivit relatărilor familiei, atmosfera este una armonioasă, cu un climat familial securizant, 

cu relaționare pozitivă între membrii familiei;  

- ambii părinți se implică și sprijină evoluția copilului. 

ANAMNEZA: 

• Date medicale semnificative:  

- copilul s-a născut la 40 de săptămâni, după un travaliu de 5 ore, având o greutate de 4,200 

kg; 

- mama a fost suspectă de diabet pe timpul sarcinii și a urmat un regim alimentar 

restricționat; 

- pe tot parcursul evolutiv al sarcinii au existat complicații ginecologice cu implicații în 

parcursul gestațional (dese contracții false), pentru care i s-a administrat tratament 

antispasmic; 

- la naștere copilul a primit scorul APGAR 9; 

- în jurul vârstei de 2 ani, copilul debutează cu tulburări comportamentale și prezența unor 

stereotipii comportamentale, dublate de o întârziere în dezvoltarea psihică globală, fiind 

64



 

 Nr. 5/august 2023 

 

diagnosticat ulterior, la vârsta de 4 ani cu autism infantil și întârziere psihică globală 

moderată; 

 

DATE PSIHOLOGICE SEMNIFICATIVE 

• Psihomotricitatea: 

- mersul se realizează independent, nu prezintă anomalii de postură; 

- coordonare motrică redusă, execută dificil/nu execută mișcări cu finalitate; 

- coordonare mână-ochi-picior greoaie; 

- imitație grosieră deficitară; 

- motricitatea fină a degetelor, precum și coordonarea motorie fină este afectată; 

- poate manipula jucăriile, obiectele mici, dar întâmpină dificultăți în utilizarea 

instrumentelor de scris foarte fine; 

- schema corporală nu este consolidată, dar recunoaște câteva componente esențiale fără să 

le denumească; 

- nu cunoaște structucturile pereptiv-motrice de mărime, formă, culoare (excepție roșu, 

galben, verde); 

- nu deține noțiunile de spațialitate (sus-jos, lateral, la dreapta, la stânga, în față, în spate, pe, 

sub, deasupra, etc); 

- lateralitate fixată dreapta. 

• Comunicare și limbaj: 

- limbajul receptiv prezintă deteriorări grave pe secvențialitatea expunerii (înțelege parțial 

propozițiile/comenzile simple, precum dă/ia/pune/arată/scoate/potrivește); 

- limbajul expresiv prezintă întărziere medie; 

- aparatul fonoarticulator este pregătit să poată achiziționa cuvinte (emite sunete/silabe, 

câteva onomatopee/interjecții, cuvinte simple în mod spontan) ; 

- prezintă moderație verbal anormală, ecolalie; 

- codurile neverbale sunt superficial folosite: contactul vizual instabil, inexpresivitate 

mimico-gestuală, ritm monoton, ton inflexibil; 

- vocabularul activ subdezvoltat datorită absenței limbajului funcțional; 
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- întârziere moderată în dezvoltarea limbajului receptiv și expresiv cu posibilități de 

achiziționare în evoluție. 

• Cogniție 

• gândirea: se situează în stadiul preoperațional, copilul fiind capabil să facă câteva asocieri 

simple, să ordoneze un șir de numere 1-10 crescător, descrescător, să rezolve un puzzle 

simplu cu două sau trei piese; 

- manifestă interes pentru rezolvarea unor incastre cu cifre;  

- copilul poate realiza asocieri imagine-imagine,  partial imagine-formă; 

- preferă să se joace singur cu obiecte de dimensiuni mici (animale, mașinuțe) pe care le 

ordonează după cum dorește, nu după un criteriu impus. 

• percepții și reprezentări: slab dezvoltate. 

• memoria: preponderent neintenționată sau involuntară cu accent pe sensibilitatea 

preferențială, iar memoria voluntară prezintă deficiențe semnificative, alterare moderată a 

memoriei de scurtă durată, datorate deficitului de atenție. 

• atenția: prezintă instabilitate fluctuantă, volum redus, distributivitate slabă, subdezvoltată 

în raport cu vârsta cronologică; 

- copilul reușește cu dificultate să rămână în sarcinile propuse, cu multiple reveniri, revizuiri 

și corecții, multiple secvențe de evadare complete din sarcini asociate cu ignorarea 

instrucțiunilor; 

- diminurea atenției este susținută de prezența agitației psihomotrice și de distractibilitatea 

anumitor factori. 

• motivația: extrinsecă/afectivă, fiind centrat pe satisfacerea nevoilor proprii imediate, 

neglijând de cele mai multe ori împrejurările mediului, sau nevoile/dorințele altor 

persoane; 

- fluctuanță volitivă contextuală, manifestănd opoziționism. 

• imaginația: inexistentă, incapabil să participe la o situație imaginară (joc simbolic, desen 

figurativ), iar jocul este de tip stereotip, solitar. 

• Socio-emoțional: 

- copilul prezintă instabilitate și imaturitate emoțională, incomprehensiunea emoțiilor 

(reacții emoționale inadecvate, lipsa fricii față de pericole reale); 
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- exprimarea emoțiilor la nivel non-verbal este deficitară; 

- incapacitatea de a interacționa corect cu copiii, indiferent față de activitățile și fenomenele 

din mediul înconjurător; 

- nu are însușite regulile minime de socializare (se ridică de la masă, nu așteaptă să-i vină 

rândul, nu vine mereu când este chemat,etc); 

- deficit major al interacțiunii și reciprocității sociale, prezentând un comportament securizat 

în familie, fiind dependent de mamă și de persoanele care îl îngrijesc; 

- de cele mai multe ori apar comportamente de autoreglare emoțională, stereotipe la 

experimentarea emoțiilor pozitive/negative puternice (flutură mâinile, se lovește pe 

burtă/piept) ; 

- manifestă semnele unei crize emoționale când nu este lăsat să facă ce vrea, sau când 

experimentează emoții negative (refuză interacțiunea, ignoră cerințele, se aruncă pe jos); 

- nu conștientizează trăirile emoționale proprii fiind incapabil să identifice emoțiile pe baza 

indicilor non-verbali,  să înțeleagă cauzele și consecințele emoțiilor. 

REZULTATELE EVALUĂRII PSIHOLOGICE: 

- Scala PORTAGE care a relevat următoarele rezultate pe fiecare arie de dezvoltare: 

• Socializare – 2 ani 

• Limbaj- 1 an 

• Autoservire- 2,5 ani 

• Abilități cognitive- 2,5 ani 

• Abilități motrice – 2,5 ani 

- Rezultă un QD= 52,5  

- Pe baza anamnezei cazului, istoricului de dezvoltare, observațiilor și testelor de evaluare, 

a diagnosticului medical, copilul prezintă autism infantil și întârziere moderată în 

dezvoltarea psihică și este încadrat în învățământul special. 

RECOMANDĂRI 

Se recomandă pentru remedierea întârzierilor:  

- terapie ABA; 

- terapie cognitiv-comportamentală; 

- terapie de integrare senzorială; 

67



 

 Nr. 5/august 2023 

 

- ludoterapie; 

- terapie ocupațională; 

- stimulare cognitivă;  

- terapie logopedică; 

- kinetoterapie; 

- grup de suport/socializare ; 

- consiliere și suport familie. 
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                                                                       Prof. logoped Simionov Luiza Coralia 

                                               Grădinița Specială pentru Hipoacuzici Nr.65, București 

 

Utilizarea tehnicii computerizate în logopedia modernă 

 

     Învățarea este rezultatul în decursul vremii, prin care asimilarea cunoștințelor de către 

copii se pliază pe dezvoltarea științei și tehnicii, care stau la stau la baza diversificării, 

ingeniozității și inventivității în procesul de învățământ, pentru a decodifica, a înțelege mai bine 

fenomenele inaccesibile percepției nemijlocite. Astfel, introducerea tehnologiilor informatice în 

majoritatea domeniilor din societatea contemporană are un rol important și vine ca o alternativă la 

metodele tradiționale, de achiziționare cognitivă, constituind opțiuni ale copiilor în funcție de 

trebuințe, interese, preferințe, motivație etc. 

              Introducerea calculatorului în logopedie este importantă în procesul de recuperare a   

limbajului deficitar, atât prin suportul în comunicare, cât și ca sprijin în învățare.  

Prin folosirea calculatorului copilul este mult mai atras în activitatea desfășurată de el, asigurându-

i în același timp independența mai mare în învățare. Folosirea calculatorului în activitățile 

logopedice oferă soluții informatice hardware și software ce permit copiilor cu tulburări de limbaj 

să utilizeze tehnica de comunicare în mod eficient și atractiv. 

              Dezvoltarea tehnologiei și a cerințelor societății informaționale oferă tuturor utilizatorilor 

posibilitatea de acces, fără a face deosebiri între aceștia oferindu-le șanse egale tuturor. În acest 

context, arată A. Gherguț, după ultimele inițiative ale organismelor internaționale, apare conceptul 

de e-incluziune, care se referă la „ toate acțiunile care trebuie întreprinse pentru crearea unei 

societăți informaționale incluzive, adică o societate informațională pentru toți, inclusiv în mediul 

școlar.” (Alois Gherguț, 2016) 

          E-incluziunea, ca o nouă viziune în psihopedagogie, este necesară tuturor copiilor cu CES, 

din care fac parte și cei cu tulburări de limbaj, în vederea echității sociale și a valorificării 

oportunităților TIC în domeniul logopedic. În acest caz, copilului îi este mult mai ușor și mai 

antrenat programul logopedic desfășurat cu ajutorul calculatorului, când învățarea se adresează în 

pași secvențiali, proprii asimilării lui personale, de la simplu la complex, de la ușor la greu.  
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Aplicațiile informatice în logopedie pot fi întâlnite în toate tendințele de folosire ale acestora, 

precum: 

- tendința tutorială sau învățarea asistată, prin care logopedul este înlocuit de calculator pe post 

de „meditator” și pe baza lui se realizează o învățare autoprogramată, ce se bazeză pe seturi de 

programe/softuri (diverse exerciții și conținuturi de învățare); 

- tendința protetică, prin care calculatorul este considerat ca un instrument specializat, capabil să 

înlocuiască o funcție deficitară (la orbi când aceștia pot să-și ia notițe folosind aparatele de 

sintetizare vocală, pentru a le transcrie automat în Braille, sau la deficienții de auz etc) ; 

- tendința reeducativă, ce apelează la programe specializate în activitatea logopedică (programe 

specializate în demutizare și educația vorbirii); 

- tendința utilitară, prin care computerul le permite copiilor cu tulburări motorii să depășească 

dificultățile de scriere în activitățile logopedice în care fonemul este asociat cu grafemul; 

- tendința instrumentală, prin care se asigură structurarea gândirii, dezvoltarea unor strategii și 

plăceri de a inventa, de a crea (compunerea de propoziții, texte, alegerea de forme, culori și sunete 

, care-i dau posibilitatea copilului de a se exprima într-o manieră personală, originală. 

 În activitatea logopedică se pot aplica tehnologii asistive sofware care permit utilizarea tehnicilor 

de comunicare specifice în vederea corectării și reeducării limbajului verbal, cu sau fără ajutorul 

altor echipamente hardware. Cu ajutorul calculatorului, copiii pot audia și reveni la micile 

povestioare antrenând atenția și restantul auditiv, în cazul copiilor deficienți de auz la imagini 

sugestive.  

Prin jocuri copiii își formează și dezvoltă mult mai ușor deprinderile corecte de vorbire. 

Computerul poate crea imagini și sunete, ce pot constitui modele de pronunție pentru copii. 

Sintetizatoarele vocale pot să vorbească, să transmită sarcini și instrucțiuni clare, care să-i ajute în 

descifrarea unui vocabular de bază. În acest sens au fost create diferite softuri cu cuvinte așezate 

la întâmplare, pe care copiii trebuie să le așeze sub imaginea potrivită, cuvinte care cu ajutorul 

sintetizatoarelor vocale vor fi pronunțate în momentul când asocierea cuvânt-imagine a fost 

corectă. Jocuri asemănătoare de pronunție, a diferitelor foneme în silabe și cuvinte se regăsesc în 

programele calculatorului, contribuind la eficientizarea procesului de însușire a vocabularului. 

 Cu siguranță , nu putem spune că intervenția logopedului poate fi înlocuită în totalitate de 

computer, mai ales în discriminarea auditivă și distingerea corectă a sunetelor compuse. 
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 Folosirea computerelor stimulează formarea și dezvoltarea limbajului verbal, prin modelele 

programate, care includ vorbirea, gesturile și expresiile faciale, atât prin intermediul 

sintetizatoarelor vocale și textelor cu imagini atractive. ( vocea de robot îi amuză și-i încurajează 

pe copii în exprimare). 

 Folosirea computerului în activitatea logopedică trebuie realizată în funcție de exigențele 

tehnologice raportate la nevoile și cerințele copiilor. 

 

Bibliografie: 

1. Gherguț, A. (2016). Educația incluzivă și pedagogia diversității. Iași: Editura Polirom. 

2. Popovici, D. V. (2007). Orientări teoretice și practice în educația integrată. Arad: Editura 

Universității Aurel Vlaicu. 

3. Popovici, D.V. (coord). (2016). Strategii de comunicare augmentativă și alternativă pentru 

copiii nonverbali. București: Editura Universității din București. 
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Prof. Stoica Mioara Angela 

Școala Gimnazială „Dacia”, Tg. Mureș 

 

Test de evaluare – ecuații și sisteme de ecuații, probleme: clasa a-VII-a     

                    

  Numele elevului… 

 

1. (20p) 

a) Stabiliți dacă x=-1 reprezintă soluție pentru ecuația         2x-3=-5 

b) dacă x=5 este  soluție pentru ecuația 2(x+3)-a=x+6 , află valoarea reală a 

numărului a 

 

2. (20p) 

a) Rezolvă în mulțimea numerelor  reale ecuația  7(x+1)-2(x-5)=5+2(x+3) 

b) Rezolvă în mulțimea numerelor  întregi  ecuația   
𝑥

2
− 5 −

7−𝑥

8
=

1−𝑥

2
+

𝑥

4
 

             3. (20p) 

                a) Rezolvă  prin metoda substituției sistemul    {
−2𝑥 + 𝑦 = −2
3𝑥 − 4𝑦 = −2

 

 

               b) Rezolvă  prin metoda reducerii sistemul  {
2(𝑥 − 1) + 3𝑦 = −5

4𝑥 + 3(𝑦 + 2) = −3
 

4.(10p) 

     Diferența a două numere este 120. Aflați  cele două numere știind că o treime din 

primul număr reprezintă jumătate din cel de al doilea număr. 

5.(10p) 
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     Într-un bloc de locuințe sunt 30 de apartamente cu trei și  cu patru camere. Dacă în 

total sunt 100 camere, câte apartamente au trei camere și câte au patru camere? 

 

6.(10p) 

Dacă elevii unei clase se așază câte doi într-o bancă, atunci rămâne o bancă liberă. Dacă 

se așază câte trei  într-o bancă, atunci rămân 5 bănci libere,iar un elev stă singur în bancă. 

Câți elevi sunt în clasă? 

10p oficiu.   

Total 100p                                                                    SUCCES!!!!                                                    

 

Bibliografie 

1. Matematica  clasa a VII-a Semestrul al doilea, Clubul  Matematicienilor-Editura 

Art- Marius Perianu, Ioan Balica 
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Prof. Stoica Mioara Angela 

Școala Gimnazială „Dacia”, Tg. Mureș    

  

Test de evaluare-linii importante în triunghi: clasa a VI-a 

 

I. Completați cu răspunsuri potrivite (35p) 

a) Dacă în triunghiul ABC ,  BD este înălțime, D∈ AC, atunci m(∢ADB)=....... 

b) Dacă în triunghiul ABC , BM este mediană, M ∈ AC, AC=20cm, atunci CM=.... 

  c) Dacă dreapta d este perpendiculara în M  pe latura BA, iar M este mijlocul laturii BA,  

atunci dreapta d se numește............ 

d) Dacă în triunghiul ABC  mediana BM are 24cm, G este centrul de greutate, atunci segmentul 

GM are....cm 

e) Punctul situat la distanța egală față de laturile unghiului reprezintă......... 

f) La triunghiul obtuzunghic ortocentrul se află.......................... 

g) La triunghiul dreptunghic, centrul cercului circumscris se află......................... 

    II.   Alegeți   varianta potrivită. (15p) 

a) Punctul de intersecție al bisectoarelor  reprezintă....   

A. ortocentru             B. centrul de greutate     C. centrul cercului înscris      

          D. Centrul cercului  circumscris                                                                       

b) Punctul de intersecție al înălțimilor  unui    triunghi se notează cu litera.....                                      

       A.   I                     B.  O                       C.    H                                 D.    G                     

c) Medianele unui triunghi se intersectează în punctul  numit.... 

 A. ortocentru      B. centrul de greutate     C. centrul cercului înscris   
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             D. Centrul cercului  circumscris                                                                       

III.  Dați  rezolvări  complete. 

1. (20p).Construiți  un triunghi   cu unghiul  m∡A=1200, AB=4cm, AC=6cm  Construiți 

înălțimea BT, bisectoarea AN, mediatoarea  laturii BC, mediana  CF . Precizați măsura 

unghiurilor  ∡BTA, ∡CAN, lungimea  segmentului AF. 

2. (20p) Fie M un  punct pe BC a triunghiului ABC, AC=10cm,  ME înălțime în triunghiul 

AMB, E situat pe latura AB, MF mediana în triunghiul AMC,  iar T mijlocul segmentului AM, 

CT∩MF={P}. Calculați lungimea segmentului AF,  măsura unghiului ∡MEB, valoarea 

raportului 
𝐶𝑇

𝐶𝑃
. 

Oficiu  10p 

Total 100p. 
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Prof. Stoica Mioara Angela 

Școala Gimnazială „Dacia”, Tg. Mureș 

 

Test recapitulativ - clasa a VI-a A             

        

       I.          ÎNCERCUIȚI VARIANTA CORECTĂ (25p) 

1. Dacă 5 caiete costă 15 lei , atunci 7 caiete vor costa 

A. 35lei                       B. 21lei                              C. 28 lei                            D. 20lei 

2. Dacă 
𝑥

𝑦
=

4

7
, 𝑎𝑡𝑢𝑛𝑐𝑖 

2𝑥+𝑦

𝑦−𝑥
=          

A.   
3

15
                  B.    

18

−3
                                  C.  5                                              D.  

15

11
      

3.Triunghiul ABC este echilateral, M este mijlocul laturii CB, N este mijlocul laturii 

AC. 

a) ∢𝐴 + ∢𝐵 = 

A.  600                   B. 900                       C.  1800                                       D. 1200 

b) ∢𝑀𝐴𝐶    are măsura 

 A.  600                   B. 900                       C.  300                                       D. alt răspuns 

c) Dacă AM=12cm și AM∩BN={𝐺} atunci GA= 

A. 6cm                           B. 8cm                         C. 4cm                                D.3cm 

 

       II.       COMPLETAȚI CU RĂSPUNSUL CORECT (25p) 

1. Divizorii întregi ai numărului 15 sunt......................... 

2. Dacă 4-x=7, atunci x=........................ 

3. Dacă |𝑥| < 3  , iar x este număr întreg , atunci  x∈ {… … … … … . }      

4. Dacă triunghiul ABC echilateral are perimetrul 24cm, atunci AC=..................cm 

5. Perimetrul unui triunghi isoscel ABC are 40cm, iar baza BC=10cm. Atunci 

AB=........cm  
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III. DAȚI REZOLVĂRI COMPLETE (30p) 

1. Numerele a și b sunt invers proporționale cu 0,(3) și 0,2, iar suma numerelor a și b 

este 32. 

a) Aflați numerele a și b 

b) Ce procent reprezintă b din a+b? 

2. Rezolvați în mulțimea numerelor întregi  

a) 7-5x<15-3x 

b) 5(2-x)+7=9-7x 

                     3.   În triunghiul isoscel ABC  cu baza BC, măsura unghiului exterior al unghiului 

A are măsura 1400. Perimetrul triunghiului ABC are 30cm, iar MC=6cm, unde 

AM⊥BC, iar M aparține laturii BC. 

                      a) Aflați măsurile unghiurilor triunghiului ABC 

                       b) Calculați AB și BC 

                    c)  În exteriorul triunghiului ABC construim triunghiurile echilaterale ABT și 

ACU. Calculați măsura unghiului ∢TAU. Dacă se notează  cu P intersecția dintre AM 

și TU, arată că AM și TU sunt perpendiculare. 

20p oficiu 

Total 100p 

 

BIBLIOGRAFIE 

1. ,,Matematica clasa a VI-a  Semestrul al doilea” Clubul Matematicienilor- Editura Art-

Marius Perianu, Stefan Smărăndoiu, Cătălin Stănică 

2. Matematica manual pentru clasa a 6-a- Dorin Lint Maria Zaharia Maranda Lint Dan 

Zaharia 
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Secr. Nae Nicoleta  

Școala Gimnazială, Sat Strejnicu,  

Comuna Târgșoru Vechi, jud. Prahova 

 

 

,,Bursele școlare” - acces egal la o educație de calitate și/ sau o cale spre 

performanță școlară 

 

Dreptul elevilor din învățământul preuniversitar de stat la burse școlare a fost efectiv 

reglementat în legislația românească începând din anul 1995, fiind menținut cu scopul de a 

instituționaliza un mijloc de sprijinire a elevilor cu rezultate școlare bune sau cu performanțe 

deosebite, precum și pe cei aflați în categorii de risc, în vederea păstrării acestora în sistemul de 

educație și a prevenirii abandonului școlar. 

Participarea elevilor la procesul de instruire și educație implică mult mai multe eforturi 

materiale decât simplul acces în unitatea de învăţământ sau distribuirea gratuită a materialelor 

didactice. Astfel, un sprijin pentru elevii proveniţi din familii cu venituri mici îl reprezintă 

acordarea burselor sociale, care se dorește a fi una dintre soluţiile pentru ca elevii aflaţi într-o 

asemenea situaţie să-și poată continua studiile. 

Bursele sociale sunt acordate şi altor categorii de elevi aflaţi în situaţie de risc, elevi cu 

dizabilităţi sau boli cronice, copii care provin din centrele de plasament, orfanii de unul sau de 

ambii părinţi, precum și elevi aflați în întreținerea unui singur părinte sau abandonați de părinți și 

asupra cărora a fost instituită o măsură de protecție socială.  

În acest sens, creșterea cuantumului burselor în corelație cu diferite contexte financiare și 

economico-sociale ar trebui să reprezintă o prioritate a bugetului, fiind și o modalitate de a menține 

elevii în școală. Accesul elevilor în învățământul liceal sau profesional de calitate depinde major 

de existența unor burse care pot acoperi cheltuielile, dar și de o consiliere adecvată pentru carieră, 

printr-o orientare școlară și profesională avizată și responsabilă. 
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Performanţa şcolară este instrumentul care a inclus în sistemul naţional de burse o altă 

categorie a acestora și anume bursele acordate pe baza rezultatelor obţinute la învăţătură în timpul 

unui an de studiu.  

Acordate din dorinţa de a răsplăti, pe de o parte, dar şi de a stimula, pe de altă parte, 

obţinerea unor performanţe în procesul de pregătire şcolară, bursele de studiu, bursele de merit 

și bursele de performanță reprezintă un major suport financiar și/sau emoțional pentru elevi. 

Dacă bursele de studiu răsplătesc rezultatele şcolare foarte bune, bursele de merit, dar, mai ales, 

cele de performanţă se constituie într-o categorie de recompense mult mai greu de obţinut.  

În timp ce bursele de merit au fost gândite ca o formă de recompensare a rezultatelor 

școlare deosebite și de recunoaștere a efortului depus pentru obținerea locului I, II sau III la nivel 

județean pentru concursuri/ competiții sau olimpiade reglementate expres de Ministerul Educației, 

bursele de performanţă vizează obţinerea unuia dintre locurile situate pe podiumul olimpiadelor 

şi al concursurilor la nivel naţional organizate de către Ministerului Educaţiei. 

Sistemul de burse, analiza periodică și adaptarea acestora la contextele actuale economico-

sociale, corelarea cu elemente de suport și protecție socială, în sensul egalității de șanse, 

preocuparea pentru stimularea performanței și pregătirea responsabilă a elevilor – toate acestea 

reprezintă un segment important al educației. 

Calitatea educației presupune o viziune coerentă, resurse umane bine pregătite, investiții 

în infrastructura educațională, o abordare curriculară modernă, cumulate cu vocația și aspirația 

elevilor în drumul lor spre formarea profesională. 
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Fulga Paula-Marinela, prof.lb franceza 

Şcoala Gimnazială Nr.135, Bucureşti 

            

Dezvoltarea competențelor de comunicare în limba franceză la clasa a V-a 

  

Acestă lucrare ȋși propune să analizeze care sunt efectele unei ȋnvățări bazate pe intuiție, 

pe ȋmbinarea utilului cu plăcutul, astfel ȋncât copilul să ajungă să comunice mai ușor ȋntr-o limbă 

străină( ȋn cazul de față, limba franceză). Cercetarea pornește de la următoarea idee de bază: faptul 

că nu e suficient să deschizi manualul ȋn clasă, urmărind ȋntocmai ordinea temelor, sau abordarea 

propusă, ci trebuie să vezi dincolo de “buchea” acestuia. Grupul-țintă a fost reprezentat de 20 de 

elevi de clasa a V-a, de la Școala Gimnazială Nr.135, Sector 5, București, care pe parcursul 

cercetării au experimentat emoția ȋnvățării unei noi limbi străine. Ce am făcut mai concret ? Ȋn 

primul rând, mi-am structurat materia altfel decât ȋn manual: tematic, pe actele de vorbire, pe care 

eu am dorit să-și le dezvolte elevii mei, am contextualizat toate aceste acte, folosindu-mă de 

“realitatea” din clasă, inserând activități “extra”chiar dacă ele nu erau prevăzute de programă. 

Principala metodă utilizată a fost aceea de a lucra frontal și intuitiv, dar și pe grupe mici și de a 

măsura permanent evoluția lor, folosind ca instrumente de cercetare, grila de observare și graficul 

de analiză, particularizate, ȋn funcție de fiecare activitate ȋn parte. Prin urmare, rezultatele 

obţinute(măsurate prin calificative FB, B, S) evidenţiază nu doar că acești elevi ȋnvață intuitiv și 

analogic, ci și faptul că pun ȋn practică ceea ce au ȋnvățat( prin intermediul fișelor de feed-back și 

a chestionarelor completate ), producându-se astfel bucuria ȋnvățării.                                                                                           

Puncte de plecare 

Am pornit la drum cu această cercetare din nevoia de a schimba ceva, de a reuși să 

construiesc ALTFEL procesul de ȋnvățare decât o făcusem până atunci. Ȋn urma discuțiilor 

realizate cu elevii mei de anul trecut, mi-am dat seama că lipsea ceva, dar ce? La masteratul de 

Didactici, am găsit mai multe răspunsuri, mi-am structurat un plan( lucrarea de diserație ) și am 

pornit pe un nou drum, de această dată cu metodele cele mai moderne, mai atractive și mai intuitive  

pentru elevii mei debutanți ȋn ȋnvățarea limbii franceze. 
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Dincolo de buchea manualului 

Ce am făcut mai concret? Ȋn primul rând, mi-am structurat materia altfel decât ȋn manual, 

a.) tematic, pe actele de vorbire, pe care eu am dorit să-și le dezvolte elevii mei: a saluta/ a răspunde 

la salut; a se prezenta/a prezenta pe cineva; a identifica elemente din mediul familiar; a; a localiza; 

a relata la prezent, a felicita, exprima o dorință etc; b.) am contextualizat toate aceste acte, 

folosindu-mă de “realitatea” din clasă: am identificat și am descris obiecte care erau ȋn imediata 

apropiere a elevilor( un ghiveci de flori, o riglă, un caiet etc.), ne-am prezentat, folosind jocul de 

păpuși ș.a. c.) am folosit texte din manual, doar dacă acestea erau ofertante și potrivite pentru 

universul elevilor; când a fost cazul, am introdus altele( ca de exemplu pentru prezentarea 

personală- Bonjour madame, pe versuri; pentru descriere și relatări la prezent- La brioche, text 

ȋnsoțit de imagini amuzante; d.)am inserat activități “extra”chiar dacă ele nu erau prevăzute de 

programă( exprimarea dorințelor de Crăciun, pe  care le-am așezat ȋn brăduțul de hârtie, 

confecționat ȋmpreună cu clasa; am ȋnvățat să trimitem mesaje la aniversări). 

Ȋn al doilea rând, cred că le-am câștigat afectivitatea elevilor, nu numai prin stimularea 

pozitivă și activitățile distractive, ci și prin prezența și controlul meu emoțional( am ȋncercat să nu 

ridic niciodată tonul, chiar și atunci când rezultatele lor păreau că au rămas pe loc, să nu oblig 

acolo unde nu există bunăvoință, să-i las pe ei să aleagă cine vorbește, cine desenează, cine scrie 

ș.a). Prin urmare, a fi profesor, mai ȋnseamnă și printre altele a fi prezent și a ști cum să-ți faci 

prezența  plăcută celor care se află în fața ta, astfel ȋncât să le câștigi ȋncrederea, să-i faci să vină 

la școală și mai ales să-i implici activ, să-i ȋnveți intuitiv cum să ȋnvețe.  

Bucuria ȋnvățării 

Deși un concept vag la prima vedere, este de fapt certitudinea mea că această cercetare dă 

roade.Cum? prin faptul că elevii mei cooperează, că am reușit să mă apropii de ei și să lucrăm 

ȋmpreună, intuitiv ceea ce am anunțat ȋn argumentul lucrării, să ajungem să fim conștienți de 

propria ȋnvățare. Greutățile ȋntâmpinate la ȋnceput datorită reticenței pentru o limbă străină complet 

nouă, pentru elevii clasei a V-a, au fost depășite cu răbdare și cu mult timp petrecut ȋmpreună, atât 
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ȋn parcurgerea activităților planificate, cât și ȋn timpul activităților planificate de Ziua Limbilor 

Străine, Holoween, Crăciun, Școala altfel etc. 

 

Dezvoltarea competențelor de comunicare 

 Comunicarea( orală și scrisă ) reprezintă un element central ȋn formarea modelului 

comunicativ-funcțional, pe care ar trebui să se bazeze orice tip de curriculum. Fiind un domeniu 

extrem de important ȋn procesul de predare-ȋnvățare-evaluare, comunicarea este foarte importantă, 

ȋntrucât este o formă de cunoaștere, dar și una de interacțiuni de tot felul: cu străini, cu persoane 

de acceași vârstă, cu profesori, cu familia etc. Problema „competențelor de comunicare” este una 

promovată la nivel european, dacă ne gândim la accentul pus studiul limbilor străine, a 

pașaportului lingvistic, a CECRL etc. 

 Am abordat această temă pentru că mi-am dorit ca elevii mei, debutanți ȋn ȋnvățarea limbii 

franceze, să devină buni comunicatori, nu numai la această limbă străină, ci pe tot parcursul vieții. 

Aici intervine și motivația, cunoașterea ȋndeaproape a nevoilor personale, de care cadrul didactic 

trebuie să se ocupe de la ȋnceput, pentru a conduce un demers productiv, atât pentru sine ca 

profesor( reușite la examene și concursuri), cât mai ales pentru elev, care devine conștient de 

managementul propriei ȋnvățări. 

 Așadar, am construit activități ȋn care au fost vizate atât competențe din CECRL, 2001, cât 

și din programa școlară, prin care am observat, am corectat și am analizate date, care ȋn final, n-au 

confirmat decât progresul elevilor. 

Conceperea metodei de lucru 

Fiind vorba despre o clasă debutantă la limba franceză, principala metodă de lucru, a fost 

cea intuitivă, după model (de exemplu, când am descris camera ideală, mai ȋntâi am venit eu cu 

propriul colaj, și apoi au confecționat și ei, sau la exprimarea activităților la prezent- dessiner-mai 

ȋntâi am creat exemple pentru toate persoanele și apoi am observat că terminațiile sunt diferite 

etc.). La fiecare activitate, elevii au fost anunțați de felul cum vor lucra: individual sau ȋn echipă, 
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li s-a prezentat modalitatea de evaluare, dar au și completat chestionare sau fișe de feed-back, toate 

anexate la sfârșitul proiectului de cercetare. 

EXEMPLU:  

Unitatea 3- Une famille nombreuse 

 Tema  principală a acestei unități este Familia, membrii familiei, alături de care vor  fi 

discutate noțiuni precum identificarea de obiecte folosind articolul nehotărât, relatarea la prezent 

folosind verbe uzuale precum dessiner, fermer, manger și vom face din nou trimitere la numere și 

genul substantivelor, pentru a numi și a descrie pe scurt membrii familiei. 

 Competențele care se urmăresc a fi dezvoltate sunt extrase atât din Cadrul Comun de 

Referință pentru Limbi, cât și din Programa școlară de limba franceză. Ȋn această unitate am mizat 

pe competențe de vorbire A2: „Pot să utilizez o serie de expresii şi fraze pentru o descriere simplă 

a familiei mele şi a altor persoane”, dar și de ȋnțelegere: Pot să înţeleg punctele esenţiale din 

anunţuri şi mesaje scurte, simple şi clare” ( CECRL, 2001). 

 Din programa școlară am urmărit pentru producerea de mesaje orale: “2.1 Emiterea de 

enunţuri simple despre obiecte/persoane din universul familiar”; receptarea de mesaje scrise: “3.2 

Executarea unor instrucţiuni scrise, simple şi scurte” ”( Programă școlară, Limba franceză, clasele 

aV-a- aVIII-a, Limba modernă 2, 2009). 

 Punctele de acces care au ajutat ȋn desfășurarea activităților de ȋnvățare au fost: prezentarea 

membrilor familiei prin intermediul unui album cu poze( Imag.8, Anexa 1), după model. Mai ȋntâi 

le-am prezentat eu propriul album( ȋn care am pus și poze cu ei și au fost foarte fericiți), apoi și-

au numit si ei membrii familiei, prezentându-i pe scurt; aici ajutându-ne numerele și pluralul 

substantivelor ȋn „s”. 

 Un alt punct de acces folosit pentru a atinge „problema”articolului hotărât, respectiv 

nehotărât, a fost acela de a ne ȋntoarce la numirea de obiecte (Qu’est-ce que c’est?...C’est un 

crayon. Le crayon est rouge/joli etc.), din Unitatea 1. Elevii n-ar fi ȋnțeles noțiunea de „articol”ȋn 

sine, deoarece ea se studiază la limba română mult mai târziu. Prin analogie cu identificarea de 

obiecte, ei s-au descurcat mult mai ușor, fără a atinge o problemă de gramatică ȋn sine. 
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 Tot la capitolul „gramatică-verbe”, am trecut din nou peste seria de conjugări propusă de 

manual și am construit o listă de verbe uzuale, ale căror acțiuni se pot pune ȋn practică( dessiner, 

manger, fermer). 

 De ce le-am ales tocmai pe acestea? Pentru că ne ajută la comunicare(una din temele pe 

care se bazează și această cercetare): cu ajutorul lui manger ȋnvățăm legume, fructe, fermer la 

diverse comenzi și la a exprima acțiunea făcută ȋn timpul comenzii. Cel mai simplu pentru intuirea 

acțiunilor este o comandă, mimată, ca să ȋnțeleagă despre ce e vorba și ce trebuie să facă(-Dessinez 

un enfant! Mimez cu creta pe tablă acest lucru. -Qu’est-ce que tu fais? Tu dessines? – Oui je 

dessine un enfant… etc), după exersarea orală, le-am scris la tablă și am observat diferențe( e, es, 

e etc.). 

 Dat fiind că, ȋn această unitate au fost reluate mai multe noțiuni din cea anterioară, articol, 

substantiv, numire de obiecte, pronunție, lectură, am considerat-o ca pe una de control, evaluarea 

producându-se sistematic. Am avut posibilitatea de a vedea ce a mers și ce nu, pentru a fi ȋndreptat. 

Analiza rezultatelor din Unitatea 3: Une famille nombreuse 

Pluralul substantivelor 

Interpretare 

 Este de menționat faptul că tema „pluralul substantivelor” nu a fost tratată ca o problemă 

de gramatică ȋn sine, ci am folosit-o mai degrabă pentru a recapitula numere, a denumi obiecte din 

universul apropiat al elevului și apoi pentru a sesiza diferența de scriere. 

 Prin observație la tablă( 1 livre- 2 livres ) și prin trimitere la noțiuni deja ȋnvățate, cum ar fi 

cifrele, am remarcat ȋmpreună diferența ȋntre substantive comune scrise la singular și substantive 

cu pluralul ȋn –s. Fără ȋndoială că, datorită numerelor, elevii “s-au prins” că este vorba despre un 

plural la mijloc și nu a fost necesară acea predare pur teoretică, totul mergând pe intuiție.  

Am obținut următoarele rezultate: ȋn prima oră, 5-FB, 7-B, 10-S, ȋn cea de-a doua oră, 6-FB, 

9-B, 7-S, iar ȋn cea de-a treia oră, 6-FB, 11-B, 5-S. 

Ca o concluzie a activității pot spune că lecția a ieșit amuzantă, pentru că am desenat obiecte 

pentru fiecare cifră ȋn parte (1-10), atât eu la tablă, cât și ei ȋn caiete. 
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Interpretare 

Am trecut peste seria de conjugări propusă de manual și am construit o listă de verbe 

uzuale, ale căror acțiuni se pot pune ȋn practică( dessiner, manger, fermer). 

 Pentru că ne ajută la comunicare (una din temele pe care se bazează și această cercetare): 

cu ajutorul lui manger ȋnvățăm legume, fructe, fermer la diverse comenzi și la a exprima acțiunea 

făcută ȋn timpul comenzii, dessiner, ȋntrucât am făcut cifre și culori și putem desena cu adevărat 

ceva. Pentru fiecare verb am creat contexte, astfel ȋncât să fie observate toate desinențele pentru 

fiecare persoană. 

Acest act de vorbire a fost observat de-a lungul unei săptămâni ȋn două ore diferite, cu 

următoarele rezultate: ȋn prima oră, 4-FB, 7-B, 10-S și ȋn a doua, 6-FB, 9-B, 6-S. 

Putem concluziona că, atâta timp cât vor există situații reale/ puncte de acces specifice 

pentru fiecare temă/act de vorbire ȋn parte, acestea vor fi ȋnțelese mult mai ușor și pentru mult 

timp. 

CONCLUZII 

Intuirea conceptelor a reprezentat ȋntotdeauna un punct interesant pentru cercetători, de la 

Erasmus la Karmiloff-Smith, un rol important avându-l calea, metoda de a ajunge să-l cunoști mai 

ȋntâi pe copil, să-i ȋnțelegi nevoile și apoi o predare intuitivă, astfel ȋncât să ajungă să comunice( 

ȋn cercetarea de față, ȋntr-o limbă străină). 

 Ȋn urma trecerii ȋn revistă a punctelor de acces, care au permis dezvoltarea unor strategii 

didactice intuitive, putem remarca că elevilor le place tot ceea ce este nou, modern, „colorat”, 

antrenant, toate acestea ducând la o ȋnvățare intuitivă, metacognitivă și de lungă durată, dacă 

analizăm răspunsurile date de ei ȋn fișele de feed-back și ȋn chestionare. 

 Ȋn cazul analizei fiecărei activități ȋn parte, putem remarca că au existat progrese de la o 

oră la alta, sau de la o săptămână la alta, dar nu cu transformări fabuloase( de la 2-FB la 3 sau de 

la 11-S, la9). Dacă la ȋnceput am ȋntâmpinat câteva probleme, datorate atât unor factori interni( 

cum este școala, colectivul clasei, lucrul ȋn echipă, cooperarea ș.a), cât și a unor factori externi( 
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probleme de familie, absenteism, probleme medicale), am ajuns la final un „grup de prieteni”, așa 

cum afirma un elev din clasă, am ȋnvățat de la a fi ordonați ȋn bancă, până la a fi ordonați ȋn 

răspunsurile oferite, de la a coopera cu membrii din echipă, până la a dori să fim cei mai buni, și 

ȋn ultimul rând să comunicăm ȋn limba franceză, chiar și cu greșelile de rigoare, care au mai rămas 

ȋncă( pronunție, neatenție la scrierea unor cuvinte, cursivitate in lectura unui text etc.). 

 Cu toate că cercetarea a condus către un rezultat pozitiv, că ipoteza a fost probată, cu 

siguranță că lucruri ar mai fi fost de făcut( de exemplu ȋnregistrări ale copiilor, mai multe proiecte 

etc.) și de aceea cercetarea nu s-a ȋncheiat după 1 unitate, ci am continuat ȋn aceeași manieră până 

la final, devenind chiar o modalitate de lucru, nu numai la clasa la care am aplicat, ci la toate 

celălalte. 

 Putem considera că, prin lucrarea de față, am ȋntreprins o sistematizare a punctelor slabe 

din Manualul de limba franceză pentru clasa a V-a, că am reușit să trecem dincolo de 

„buchea”acestuia, ȋmbunătățindu-l cu activități „extra”, și că elevii debutanți de limba franceză au 

ȋnvățat să comunice mai ușor. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

87



 

 Nr. 5/august 2023 

 

Stoica Cristina  
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Overcoming Difficulties in Pair and Group Work: Strategies for Success 

 

 

Abstract: 

Pair and group work are components of collaborative learning, providing students with 

opportunities to engage in active participation, shared decision-making, and diverse perspectives. 

However, working effectively in a team can present challenges, including communication barriers, 

conflicting opinions, and unequal contributions. This study aims to explore the difficulties 

commonly encountered in pair and group work and proposes strategies for overcoming these 

challenges. By implementing effective communication techniques, promoting a positive team 

dynamic, fostering mutual respect, and utsing structured approaches, students can enhance their 

collaboration skills and maximize the benefits of working in pairs and groups. 

 

Introduction 

Pair and group work are components of collaborative learning, providing students with 

opportunities to engage in active participation, shared decision-making, and diverse perspectives. 

Working effectively in a team can present challenges, including communication barriers, 

conflicting opinions, and unequal contributions. This study aims to explore the difficulties 

encountered in pair and group work and proposes strategies for overcoming these challenges. By 

implementing effective communication techniques, promoting a positive team dynamic, fostering 

mutual respect, using structured approaches, students can enhance collaboration skills and 

maximize the benefits of working in pairs and groups. 

 

1. Understanding Common Difficulties  

This section explores the difficulties frequently encountered in pair and group work: 
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1.1 Communication Barriers: Miscommunication, language barriers, and ineffective listening can 

hinder effective collaboration. Clear and open communication channels must be established to 

ensure that all team members are on the same page. 

1.2 Conflict and Disagreements: Divergent opinions, conflicting ideas, and differences in work 

styles can lead to discord within the team. Strategies for managing conflict and fostering 

constructive discussions are crucial for maintaining a positive team environment. 

1.3 Unequal Contributions: Uneven workload distribution and lack of accountability can create a 

sense of unfairness and resentment. Strategies for promoting equal participation and establishing 

mechanisms for accountability are necessary to ensure a balanced team effort. 

1.4 Dominant or Passive Team Members: Overbearing individuals may dominate discussions, 

while passive members may contribute minimally, hindering balanced participation. Strategies for 

encouraging active engagement from all team members and addressing imbalances in 

contributions are vital for effective collaboration. 

 

2. Strategies for Overcoming Difficulties  

To address the challenges encountered in pair and group work, the following strategies can be of 

use for students and teachers: 

2.1 Establish Clear Communication Channels: Foster open and transparent communication by 

establishing guidelines for sharing ideas, active listening, and constructive feedback. Encourage 

team members to express their thoughts and concerns freely and ensure that everyone has the 

opportunity to contribute. 

2.2 Encourage Active Participation: Establish an inclusive environment where all team members 

are encouraged to contribute ideas, express their opinions, and actively engage in discussions. Use 

icebreakers and team-building activities to encourage bonding and create a comfortable space for 

collaboration. 

2.3 Foster Mutual Respect: Emphasize the importance of respecting diverse perspectives, creating 

a safe space for constructive dialogue, and valuing each team member's contributions. Encourage 

active listening, empathy, and the acknowledgement of differing opinions. 
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2.4 Set Clear Goals and Roles: Define clear objectives and assign specific roles and responsibilities 

to team members to ensure a shared understanding of tasks and expectations. Regularly revisit and 

clarify goals to maintain focus and alignment within the team. 

2.5 Develop Effective Decision-Making Processes: Implement structured decision-making 

methods such as brainstorming, consensus building, or voting to facilitate collaborative decision-

making and avoid conflicts. Encourage the exploration of multiple perspectives before arriving at 

a collective decision. 

2.6 Promote Time Management and Accountability: Establish deadlines, create a shared project 

timeline, and encourage regular progress updates to ensure equitable workload distribution and 

accountability. Encourage team members to proactively manage their time and communicate any 

challenges or adjustments needed. 

2.7 Encourage Reflection and Feedback: Allocate time for reflection and provide opportunities for 

team members to provide feedback on the collaboration process, identifying areas of improvement 

and celebrating successes. Regular check-ins and post-project evaluations can enhance future 

collaboration experiences. 

 

3. Implementing Strategies: Case Studies and Examples  

Pair and group work in an English language class can be a valuable tool for enhancing language 

skills, promoting communication, and fostering collaboration. However, difficulties can arise 

during such activities, hindering the effectiveness of language learning. This case study explores 

a real-life scenario where a group of students encountered challenges during an English language 

project and the strategies they employed to overcome those difficulties. 

Case Study: 

In an intermediate-level English language class, a group of four students was assigned a project to 

create a short role-play that showcased their understanding and usage of different verb tenses. 

Initially, the group members appeared enthusiastic and motivated to work together. However, as 

they started working for the project, they encountered several difficulties that threatened the 

progress and success of their collaborative work. 

Language Barriers is one of the primary challenges the group faced. The students had varying 

language proficiency levels and struggled to express their ideas, understand each other, and 
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effectively communicate in English. This led to misunderstandings and frustration, hampering 

their ability to work cohesively. 

To overcome this challenge, the group decided to create a vocabulary bank specific to the project, 

allowing them to review and clarify any unfamiliar words or phrases. They also practiced active 

listening and employed visual aids, such as diagrams and pictures, to facilitate understanding. Peer 

tutoring sessions were organized, where students with stronger language skills assisted their peers 

in grasping complex concepts. 

Unequal Participation is nnother issue that arose among group members. Some students were 

more dominant and took on a majority of the responsibilities, while others remained passive and 

contributed less. This created an imbalance within the group, resulting in resentment and a lack of 

shared ownership of the project. 

To address this, the group established clear expectations for active participation from each member. 

They held regular group discussions where everyone was encouraged to contribute their ideas and 

suggestions. The students also rotated roles and responsibilities, ensuring that each member had 

an opportunity to take the lead in different aspects of the project. This fostered a sense of shared 

responsibility and equal involvement. 

Time Management proved to be a significant challenge for the group. They struggled to allocate 

sufficient time for brainstorming, rehearsals, and finalizing their skit. Procrastination and 

conflicting schedules led to missed deadlines and rushed preparations. 

To tackle this challenge, the group devised a detailed project timeline, breaking down the tasks 

into smaller manageable steps. They set deadlines for each stage and regularly reviewed their 

progress. The students also created a shared online calendar, where they could coordinate their 

schedules and plan meetings and rehearsals in advance. Setting realistic deadlines and holding 

each other accountable helped them stay on track and effectively manage their time. 

Conflict Resolution: Conflicts emerged when differences in ideas and creative choices clashed 

within the group. Disagreements regarding the storyline, dialogue, and presentation style created 

tension and hindered collaboration. 

To resolve conflicts, they encouraged active listening and allowed each member to voice their 

opinions and concerns. They engaged in constructive dialogue, seeking common ground and 

finding compromises that integrated multiple perspectives. The students learned to value the 
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diversity of ideas and embraced the collaborative process, leading to a more cohesive and 

harmonious group dynamic. 

 

 

 

Conclusion  

Working in pairs and groups is an invaluable learning experience that equips students with essential 

skills for their academic and professional journeys. By recognizing the common difficulties 

encountered in collaborative work and implementing effective strategies, students can overcome 

these challenges and maximize the benefits of teamwork. Cultivating strong communication, 

promoting active participation, fostering mutual respect, and utilizing structured approaches will 

contribute to successful pair and group work experiences, preparing students for future 

collaborative endeavors. 
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Umanismul - model de educaţie şi gândire în perfecţionarea resurselor umane 

 

 

 

Lucrarea de faţă investighează locul şi importanţa resurselor umane în dezvoltarea 

societăţii şi pledează în favoarea unei educaţii de calitate, care să ofere resurse umane capabile, 

în conformitate cu premisele curentului umanist care propune exploatarea şi promovarea 

calităţilor native ale omului. 

Umanismul a situate, după modelul antic,  educaţia fiinţei umane, omul, în centrul tuturor 

preocupărilor; astfel, importanţa fiinţei umane în dezvoltarea societăţii  reprezintă premisa 

implementării unui cadru necesar desfăşurării unui act educaţional de calitate, care să ofere 

competenţe, deprinderi şi atitudini la standarde performante.  

În societatea cunoaşterii, politica educaţională românească are ca opţiune strategică 

prioritară, calitatea în educaţie; educaţia devine tot mai mult un serviciu public, furnizor de 

calitate, care este evaluată în baza unor standarde şi, în acest context, un management optim 

al resursei umane asigură satisfacerea cerinţelor clienţilor, în condiţii de eficienţă şi 

maximizare a valorii. 

Termenul de umanism, deşi a apărut târziu, în secolul al XIX-lea, descrie mişcarea de idei 

ivită în Italia secolului al XIV-lea şi care a reuşit să se extindă în Europa occidentală şi centrală, 

fiind expresia unei restaurări a studiului Antichităţii, pentru a cunoaşte mai târziu manifestări 

literare, filosofice, ştiinţifice şi artistice.  

Umanismul a situat după modelul antic - educaţia fiinţei umane – omul,  în centrul tuturor 

preocupărilor şi a reuşit să lărgească orizontul cunoaşterii şi a redescoperit viaţa, sau, mai bine  

zis, importanţa vieţii. 

În literatura de specialitate, se subliniază locul resurselor umane, începând cu recrutarea, 

selecţia, încadrarea, perfecţionarea şi stimularea pe tot parcursul angajării şi terminând cu 

încetarea activităţii. În centrul tuturor abordărilor se află principiul bine cunoscut “Omul e 

măsura tuturor lucrurilor”, ceea ce înseamnă că omul e capabil să integreze orice solicitări 

prezente sau viitoare având ca ţintă omul. Fără resurse umane, capabile de schimbare şi 
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adaptare, de creativitate şi competenţe profesionale multiple, organizaţiile de orice fel sunt 

sortite eşecului. În acest context, oamenii reprezintă o resursă vitală, a tuturor organizaţiilor, 

care asigură supravieţuirea, dezvoltarea şi succesul acestora. Fără prezenţa efectivă a 

oamenilor care ştiu ce, când şi cum trebuie făcut, e pur şi simplu imposibil ca organizaţiile 

să-şi atingă obiectivele.  

        Consultanţii şi managerii susţin că oamenii constituie “bunul cel mai de preţ” al unei 

organizaţii. Succesul unei organizaţii e determinat şi de calitatea resurselor umane, de procedurile 

prin care se face atragerea şi menţinerea celor mai strălucite talente, care să realizeze cele mai dificile 

sarcini cu acelaşi entuziasm cu care le realizează pe cele uşoare. 

         Managementul contemporan, care face distincţie între conducerea oamenilor şi gestiunea 

lucrărilor, care consideră oamenii drept cea mai importantă valoare a oricărei organizaţii, şi care 

defineşte „excelenţa” ca acordul intre „gândirea strategică” şi „cultura organizaţională”, deci ca 

management participativ, poate contribui într-o foarte mare măsură la procesul reformator declanşat 

în învăţământul românesc. 

Politica educaţională românească a ultimilor ani a avut şi are, ca opţiune strategică 

prioritară, calitatea în educaţie. La nivel conceptual se consideră că sistemul de asigurare a 

calităţii învăţământului preuniversitar are la bază trei principii: calitate, organizaţie, evaluare 

şi standard.  

Astfel, în societatea cunoaşterii, educaţia devine tot mai mult un serviciu public, furnizor 

de calitate, care este evaluată în baza unor standarde şi al cărei management asigură 

satisfacerea cerinţelor clienţilor, în condiţii de eficienţă şi maximizare a valorii adăugate.  

Ne putem întreba de ce se vorbeşte atât de mult despre calitate şi creşterea ei la nivel 

educaţional răspunsul vine de la întrebarea: au oamenii, societatea, încredere în şcoală?  

De cele mai multe ori nivelul încrederii în şcoală se asociază cu calitatea actului didactic.  

Aceasta este condiţionată de dezvoltarea capacităţilor de schimbare, de adaptare la nou a 

profesorului. Actul didactic eficient trebuie să îndeplinească o serie de condiţii şi bineînţeles, cea mai 

importantă dintre ele este calitatea. Putem astfel considera că intr-o instituţie educaţională principalul 

obiectiv trebuie să fie  monitorizarea permanentă a sistemului calităţii care presupune: standardele, 

structurile, responsabilităţile, activităţile şi resursele care, împreună, oferă proceduri şi metode 
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documentate şi organizate de implementare şi control, prin care se asigură capabilitatea unei organizaţii 

de a îndeplini cerinţele privind calitatea şi de a îmbunătăţi performanţa organizaţională. 

Orice sistem depinde de calitatea implementării, dar şi de modalităţile prin care se 

realizează evaluarea calităţii. Nu putem discuta de creşterea calităţii procesului educaţional 

fără să recunoaştem o realitate care încă mai persistă în rândul unor cadre didactice care nu 

conştientizează faptul că secretul reuşitei profesionale, al creşterii calităţii este condiţionat de 

depăşirea individualismului neproductiv (în care, din păcate, rămân din inerţie, egoism, 

nepăsare sau poate, pur şi simplu dintr-un anumit mod de comportament profesional) şi 

construirea unei echipe profesioniste, eficiente. 

Susţinerea reciprocă, ideile contradictorii, respectul faţă de opiniile celorlalţi, rezolvarea 

constructivă a conflictelor, comunicarea, constituie componente reglatoare ale organizaţiei şi 

generează progres şi calitate. Pe de altă parte, relaţiile profesor - elev, profesor - părinţi, şcoală 

- familie, şcoală - comunitate presupun clar un salt calitativ în ceea ce priveşte ideea de 

parteneriat reciproc avantajos în contextul creşterii calităţii în societate şi in ansamblul ei.  

Pentru realizarea acestui deziderat este nevoie de un sistem de evaluare care să echilibreze 

şi să instituie aprecierea bazată pe valori. 

Fără un astfel de sistem, bazat pe principii clare, stabilite la nivel naţional şi împărtăşite 

de principalele grupuri de interes, şi actori educaţionali, nu va exista un progres vizibil al 

calităţii. Şcoala nu este o „fabrică”, iar educabilul şi, cu atât mai mult, educaţia, nu sunt 

„produse”. 

In consecinţă, calitatea actului educaţional cere timp pentru a fi apreciată şi cuantificată. 

Ea depinde, de asemenea, de condiţiile economico-sociale, de schimbările accelerate ale 

perioadei pe care o traversăm, de gradul de adaptabilitate la aceste schimbări, şi nu in ultimul 

rând, de politica educaţională. 
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Activitățile extrașcolare de voluntariat-oportunități de învățare și la disciplina 

geografie 

 

Activităţile extraşcolare prezintă unele particularităţi prin care se deosebesc de activitatea 

din cadrul lecţiilor referitoare la conţinutul activităţilor şi la durata lor, la metodele folosite şi la 

formele de organizare a activităţii la toate disciplinele, inclusiv la disciplina geografie, contribuind 

la adâncirea şi completarea procesului de învăţământ, la dezvoltarea înclinaţiilor şi aptitudinilor 

elevilor şi la organizarea raţională şi plăcută a timpului liber. 

Instituția noastră de învățământ a dovedit mereu preocupare pentru implicarea tuturor 

elevilor în activități extrașcolare incluse în proiecte inovatoare, în domenii precum educație 

interculturală, educație ecologică, educație pentru sănătate, educație civică și altele, toate acestea 

contribuind la dezvoltarea competențelor cheie europene și la atingerea profilului de formare al 

absolventului de liceu. 

Elevii Colegiului Național Alexandru Odobescu din Pitești au inițiat, au organizat și au 

participat la o serie de proiecte în cadrul Clubului Voluntarilor ODO având ca scop implicarea în 

acţiuni educative centrate pe dezvoltarea abilităților, pe dezvoltarea dimensiunii europene, a 

egalității de șanse, a echității și a incluziunii în scopul pregătirii elevilor pentru viață. 

             Proiectele educative derulate în cadrul clubului oferă  membrilor săi posibilitatea de a se 

implica în organizarea și desfășurarea activităților de voluntariat, de a reprezenta cu cinste unitatea 

de învățământ în comunitatea locală, de a participa activ la schimburile de experiență cu alte unități 

de învățământ precum și cu instituții, ONG-uri, asociații, etc. dar mai ales de de a forma şi dezvolta 

în rândul elevilor posibilități de colaborare şi de  lucru în echipă, de a stimula gândirea critică a 

elevilor şi a capacităţii de luare a deciziilor și de a îmbunătății comunicarea şi colaborarea efectivă 

între adolescenţi-părinţi-profesori-comunitatea locală. 
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 Una dintre activitățile extrașcolare de voluntariat desfășurată în cadrul clubului, cu scop 

de educație ecologică și de protecție a mediului înconjurător a fost participarea ca și în alți ani, la 

Proiectul Național inițiat și organizat de Let, s do it Romania, Ziua de Curățenie Națională, care a 

urmărit și realizarea unui învățământ axat pe aplicarea metodelor active și a strategiilor didactice 

centrate pe dezvoltarea competențelor civică, socială, personală și de sensibilizare ale elevilor în 

vederea formării și dezvoltării de capacităţi şi atitudini menite să contribuie la optimizarea 

dezvoltării personale a acestora. 

Elevii voluntari au participat alături de cadrele didactice la activitatea de igienizare, 

curățenie, colectare selectivă a deșeurilor din perimetrul alocat de către organizatorii de la nivel 

județean, respectiv incinta școlii și împrejurimi, au discutat pe parcursul acțiunii cu profesorii de 

geografie despre impactul poluării asupra elementelor naturale ale mediului înconjurător, au 

identificat măsuri de prevenire și de diminuare a acesteia și au propus proiecte viitoare care pot fi 

initiate în scopul îmbunătățirii calității mediului la nivel local. 

Participarea elevilor noștri la activitățile derulate în cadrul proiectului  Ziua de Curățenie 

Națională, a atins obiective precum deprinderea de către elevi a unor abilităţi practice, stimularea 

şi dezvoltarea aptitudinilor de socializare ale acestora, dezvoltarea unei atitudini pozitive a elevilor 

faţă de protejarea mediului înconjurător și promovarea și dezvoltarea spiritului civic.  

Activitățile extrașcolare desfășurate în cadrul acestui proiect i-au ajutat pe elevi să-și 

lărgească orizontul geografic, să fie mai motivați în procesul de învățare inclusiv la disciplina 

geografie, să se adapteze noilor situații, să-și folosească în mod rațional timpul liber, să-și dezvolte 

aptitudinile practice motive pentru care considerăm că participarea la activitățile acestui proiect 

național precum și altele asemenea derulate în cadrul Clubului Voluntarilor ODO și-au atins scopul 

și obiectivele și vor avea participare din partea elevilor noștri și în viitor.  
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